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Úgy legyen !
A fővárosi sajtó, magát függetlennek valló, 

de prononszirozott liberális szellemben szerkesz­
tett egyik lapjában (Fővárosi Lapok) olvasom a 
következőket:

— „Azt szeret nők hogy egyszer valahára a 
nemzet nagy részé ne a pártok kommandó sza­
vára. hanem igazán a saját akaratából szavazna, 
a mi azt teszi, hogy a maga szemével választaná 
ki a maga jelöltjét s ne a központi irodák — 
legyenek ezek bármily pártiak — által szabott 
árak- es szabott elvek mellett kiszolgáltatott tű­
re Imi bárcák tulajdonosait imádja, ha ezek arra 
egyénileg méltatlanok.

Ezen a választáson dönti el a maga sorsát 
a nemzet. Most kell reformálni a parlamentet. S 
epeu ezert a lefolyt öt év szomorú tapasztalatai 
után a legközelebbi választásnál a főszempontnak 
a választók előtt nem a párt-szempontnak kell 
Jen ni. Nem az a lodolog most, hogy melvik párt 
hány darab szavazattal jöu be az ujházba, mert 
hiszen a régi arányok ezentúl is meglesznek. A 
tődolog most az, hogy mindenik párton miféle 
emberek kerülnek be.

Egyéneiben kell reformálni az egész parla­
mentet, az összes pártokat.

Ha a nemzet okos és becsületes parlamentet 
akar, akkor válasszon okosan és becsületesen, 
okos és becsületes embereket.

Minden pártnak szemébe merjük mondani, 
hogy az országnak igen számos kerülete ezt az 
elvet a legutolsó választások alatt nem tartotta 
szem előtt.

Soha sem volt olyan, vagy talán sóba 
-em tűnt ki annyira a magvar parlament poli­
tikai léhasága, mint az utolsó öt év alatt, midőn 
pártok és politikusok szétzíillése, pártok változ- j 
tatása, elvek megtagadása, lobogók vserhenlia- j 
uyása, titkos reverzálisok s mindenféle üzérkedő- I 
-ok voltak napirenden.

Olyan szemenszedett jé firmák ültek a 
legkiválóbb politikusok mellett, a kiket Falstaff 
kiszuperált volna a sajat seregéből. 8 jobb és 
baloldalon ilyen vegyes csapatokkal kellett végig 
küzdeni a nagy reformok harcait.

Okos és becsületes, arra hivatott és meg­
bízható férfiakat akarunk minden párton látni s 
nem szavazó bábukat, melyeknek egy részét min­
dig rángatni kell, a másik része magától mozog 
ugyan, de csak ügy mint az automata : előbb a 
szájába kill dugni valamit.

A nemzeti szabadelvű irányt nem lehet 
lelteni a választási küzdelemben. Józan és becsü­
lete.- magyar ember más irány képviselőjére nem 
is szavaz. De nem szabad azt engedni, hogy a 
pártérdekek köpönyege alatt akár a kormány­
pártra, akár az ellenzékre a parlamentbe vagy 
'iidatlanságuk vagy megbizhatlanságuk miatt nem 
idő emberek jussanak.

A politika nem a semmittevés tudománya.
A közéletben való igazi munkás szereplés előkép- 
Z'ttseget, tudást, tehetséget, szorgalmat, wunkaked- 
'' os önzetlenséget követel. Azért a parlamentbe 

"''in való a sem min sem való ember.
Oda nem valók sem az éretlen ficsuvok, 

-ein tehetetlen aggastyánok. Oda okos és becsüle- 
u's munkás férfiak kellenek.

A parlament nem börzéje az ttzletembe- 
i'vknek. nem házasság-közvetítő irodája a partliie- 

■ "kiszoknak s nem lehet a foglalkozás nélküli 
■ 'lős,gcknek kaszinója sem.

Azért ne tessek pártokra, hanem emberekre 
szavazni.“

Kivi különbözőségem teljes integritásával 
aláírom e sorokat, melyeknek minden szava igaz 
jellemzése a lefolyt öt éves parlamenti ülésszak­
nak. Minden mondata elevenbe vág, szinte sze­
münk előtt ugrándoznak a parlamenti babák, 
amint az író eles aposztrofálása rálépett tyúk­
szemeikre.

Szomorú, igen szomorú jelensége ez köz­
állapotainknak és azért szövetkeznie kellene 
mindazoknak jobbról, balról, kik a bajt felismerve, 
megutálták, de azt gyógyítani eltökélték.

Ettől a külső rétegtől nem látszik meg az 
elv. I,e kell vakarni irgalmatlanul. És mégis a 
kiknek ez a programmjuk, ezek izgatók, béke- 
routók. Hát kell-e keményebb itvlet, mint a íen- 
nebb idézett? Mi ezt naponta mondjuk, sokszor 
ismételve, a mi itt tömören jellemezve van.

Elhangzik szavunk, elhangzik az is. A le­
vegő annyira fülledt, a korrupció légnyomása oly 
nagy; viliar kell a hoz hogy a levegő tisztuljon. 
Sajnos hogy csak ez áron, fog tisztulni a légkör, 
de úgy látszik már késő van. igen késő.

Előképzettségi tudás I tehetség! Szorgalom 1 
Munkakedv ! És önzetlenség .

Ki kacag itt ?
Megelégednénk a három utóbbival, csak ez 

lenne meg! A szavazásoknál a fele hiányzik 
rendesen; ez a szorgalom a képviselóházhau.

A szavazók 3 ,,,-ede nem tudja mire szavaz, 
ha becsengetik : olyanok mint a régi rájxrátbeli 
ruthéuek, csak azt nézték, hogy a püspökük 
mit tesz. Ha vakarúdzik, ők is. ha nevet, ők is 
elhúzzák szájukat. Ez a munkakedv 1

Es önzetlenség I
Ne kívánjunk lehetetlent.
Am azért mégis, ha még kevesen is vagyunk, 

a kik a fentebbieket valljuk, tömörüljünk ligára 
Itt pártkiiiömbözet nem akadályoz. Elveinek tel­
jes integritásával, megtarthatja a feltételeket 
minden választó.

Tartsunk szemlét a jelöltek felett. Reá a 
mértéket, s a kire reá nem illik, ki kell selej­
tezni kérlelhetlenül.

Ne ellátási szövetkezet legyen a parlament, 
hanem törvényhozó testület a maga nemes, ma­
gasztos értelmében.

Az, a ki bármi állásban itthon a törvényt 
lábbal tiporja, azt elmagyarázni, esűrni-esavarni 
igyekszik: az jó, becsületes törvényhozó nem 
lesz soha !

Az, aki embertársát csak azért, hogy ideig- 
óráig fentarthassa magát, legszentebb polgári 
jogától megfosztani kész: az olyan, mint a hara­
mia. a ki elvenné felebarátja tárcáját, hogy tob­
zódhassak a rablóit pénzen; olyan politikai ka­
lóz nem való a parlamentbe.

Az, aki pártszempontból elnézi alárendelt 
közegeinek piszkosságait, rablásait, zsarolásait, 
rendetlenségeit, csakhogy az ő égise alatt ki 
ne tudódjanak ; az nem való képviselőnek. Hogy 
fogja az ellenőrizni a hatalmat, mikor itthon is 
anyámasszony katonája volt.

Az, a ki gseftelt, a ki anélkül, hogy lutrin 
nyert, hamis pénzt gyártott, kincset lelt, vagy 
haramia vezér lett volna, szegény fizetéséből 
vagyont szerzett, nem odavaló, mert az elgsefteli 
okiratos palástját ott is.

A ki itthon a papoknak reverzálist adott, 
nyíltan pedig a kormány pénzén választatta meg 
magát: többé oda ne küldjék. Politikai rima 
marad az teljes életében.

Vagy ha már meguntuk egyikét vagy má­
sikát s útban állna, vájjon alkalmazzuk-e azt az 
undok, légi, alapjában legerkölcstelenebb elvet: 
„promoveatur ut amoveatur“ ?

Hanem nem bánom Hódoljunk humánus ér­
zületünknek és alapítsunk azilumokat magukat 
lejárt és elférgesedett politikai nagyságok részére, 
de ne boldogítsuk a férgesével a parlament gvü- 
nx'drs kamráját. (Ida egészséges, életerős gyü­
mölcsös kell. Tudjuk, egy rothadt alma megméte­
lyez százat. Arra példa még uem volt, hogv az 
az egy rothadt megegészségesedett volna.

Tanuljunk a természettől. Itt is van salak, 
alj, sár. piszok. A maga helyén alkalmazva hasz­
nos a trágya is, ám azért senkinek sem jő az 
eszébe, hogy azt zsebben hordja, vagy kitegye 
asztalára.

Vannak az életnek bizonyos function Kivé- 
I tel nélkül alávet vék azoknak az emberek mi mi­

aun) ián, üzért nyilvánosan meg sem végezzük 
azokat.

Fsak a politika, a közélet, a parlament le­
gyen az a ter. a Ind nincs szemérem, nines szé­
gyenérzet, nincs illem es jó izles V

Tatár állapotok ezek 1
Igaz suk van a mit a törvény egyenesen 

nem tilt, de ezzel úgy legyünk, mint Deák Fe­
renc a dohányzással, a ki midőn azt kérdezték, 
hogy szabad-e hölgyek társaságában dohányozni, 
jóllehet maga is erős dohányos volt, azt felelte:

..líiszen szakadni, szakad, de jé.vavaléi ember 
nem teszi.“

Ez az önzetlenség, ez a jellem integritása. 
De fajdalom úgy látszik Deák Ferenccel elte­
mettük. Seofita.

Védekezés n hamis összeírás ellen.
A Nyitra es Trencsenmegyében dühöngött országra 
szoló szavazat-rablók ellen nem tudunk más al­
kalmasabb rovarirtó szert, mint amit az újpestiek 
tettek. Az ottani független polgárság látván, hogy 
a nyitrai módszert Fj-l’estre is átültetik: öt ívre 
terjedő fegyelmi följelentést nyújtott be a belügy­
miniszterhez az összeíró küldöttség ellen s ugyan­
csak ez ellen bűnvádi feljelentést terjesztett lie 
a budapesti fényi tő törvényszékhez. \ közszabad­
ságnak, a politikai jogoknak é< törvényeknek rend­
szerré fejlődő lábbal taposását nem leltet tovább 
tétlenül nézni, hanem törvényszék elé kell vinni 
őket és egytől egyig felhozni az eseteket, ugv 
akiket jogtalanul kihagytak, mint azokat, kiket 
ugyanoly módon felvettek Ne eleredjünk meg a 
puszta reklamációval, hanem a rablók ellen fe- 
nyitő feljelentC't kell tenni, raboltak legyen azok 

! akár tehenet, akár szavazatot.



Q NYITRAMEGYEI SZEMLE.
Wlassics koueruújn ellen. M"-i m- 

lyik 8 lvlke«zi jiivadalienk o«-/uii .1-1. Kíi;k ke­
rület ö«szvirja. nni-ik h«l«vk. a harmadik meg- 
t.Hüulja a • összeírást, inimhninyi pétim lel attól 1 
a ma egv«/en uiemdinthiuul álló kérdéstől nem 
kerül-e .1 p'p-m a javadalmak knngrnája 
címen — iiimiri.idozIsl.'V a árait is az mlain tel­
jes main«' d.t-á ti;«, ma« szóval nem kei’ál-e ke- 
nverehe -/ :i- ul«.i„ i Z'i In Nándor gr. e kérdés 
Ion ma nyilatkozik az .Alkotmány“-han a kö­
vetkezeképpen :

A kotij-.tia hboltsimábol jó ideje, hogy ki- 
léptea:. mivel a liléin ue/etemet nem érvényesít­
hettem

Akar az li'szes kenlé«ek megold.tsiilian kö­
vetett lein g.i't. akar / egyes ki rd''sek micddá- 
>áhali követendő egymásutánt, akar mattat az 
es-Z'-iras all.tlau«t<i:a«at. luganatositasa módját es 
idejét tekinl-uk azt nem helyeselhetem. mindez 
aggaszt. e> mindé azért vis«/atet«ze<t «zul heti- 
nem i«

Mnel pedig leleményemet. Iiahar azt épen- 
seggei nem « tartom t-alliaiatlannak, mégis nyíl­
tan szokta n kiJe|.vni. ele: oldom ezúttal is. hogy 
a katlndieizmiis etileket ehheu is veszelveztetve 
latom : bogi azért teljes erőnkkel kell a «zuluid­
éiul part «•« kormány a áltál követett irány ellen 
k,./dmunk : de ezt sikerrel nem az összeírás meg 
tagadása, hinein igeni- egy minél erőseid) es te- 
g\elmezettel.!, egvseges keresztény part alakulása 
által velem kivált elérhetőnek

A plehauiáknak. alapító k által adományo­
zott es ég véli vagyonát, így is máskép is ismer­
heti es Írhatja o-<ze az állam 111 a plébános, a 
püspök is a pat I onus jogai ismeri es érvéuyesiti, 
az óss>eiras minden kozösitcs elleni jogos tilta­
kozássá ■ .1 i Iliit

A plébánosok egyébiránt r«ak kötelességet 
t <•! ie-: t. ■I«. ha aggodalmaikat fel-orolvau. lel v i I a - 
gositast kertiek «-s megnyugtató nyilatkozatokat 
szorgalmaznak . mert ezáltal i« megerősíteniük az 
egyház es a lieneheiumok jogi állását.

Duua-Aduny, lsiM.i ang. ti
Zlrltij Sándor gráf.

Nyitramegye helyneveinek megmagyaro- 
sitásához.

I/'/.agt-íi/ !
K napokban alkalmam volt egy barátomnál 

be. ses lapjainak má jus 24-iki 'zamat láthatni, mely­
ben . A helység nevek ineginagyarositasa" vinni köz­
lemény nem kévéssé erdekel, - melyre nézve le­
gyen szabad egy némely megjegyzést tennem.

Kgyneh.auy eve immár annak, hogy Nvit- 
ravárinegye a helynevek niegmagyarositasára, il­
letve visszainagyarnsitasára néz ve, úgy nliogv azt 
más törvény hatóságiik i« tettek is azt kisebb na­
gyobb sikerrel keresztül I« vittek idáig) megtette

volt a s/.ükseges lepe-eket. Fáidig minden ter­
vei v hato-ag először a történelmi társulathoz for­
dult ez érdekben, mely aztán keld. bői egy bi­
zottságot küldött ki. a mely történelmi alapon 
egv részét legalább a kérdésnek megoldotta- 
Nviti.ivál-negye akkor a I M. K. F váiasztiná- 
uv.at korié volt tol ezen eljárásra, mely egy há­
rom tagú bizottságot küldött ki erre nézve. 
Fűnek tagjai líudoay Jtola, Domb.tv Hugó urak 
es on voltain.

Tartottunk i« illő-; : é< azon elvek szerint, 
a no Ivek ez erdőmben akkoráig minden ilyen pro­
cedúránál. ma- törvényhatóságoknál figyelembe 
vetettek volt. mi i- eljártunk, de tekintvén a 
nagy anyagot, a sok helynevet, abban állapodtunk 
inog hogy kiki foglalkozzék otthonában a kér­
di -sei, folytassa kutatásait önállóan s közölje 
aztan működése eredményét idónkint a központtal. 
M igám részéről több ízben bekiihlöMem volt Nyíl­
ra ra egyet inast kutatásaim eredményéből, de 

I nem sok idő múlva a «őrs úgy akarta, hogy ama 
háromtagú bizottság eUzeledt. « igy ügy látszik, 
hogy egész biizgósagga! folytatott munkánk gyü­
mölcse a papírkosárba került.

Kívánatos lett volna, hogy Xyitraxárinegye, 
melynek nagy terjedelme, sok helyneve es szám­
talan jeles szerepet viselt családja annyira össze 
van forrva hazánk történelmével, szintén úgy­
mint minden ma« törvényhatóság eddig a türte- 

! Holmi alapra álljon es ezt vegye kiindulási puut- 
J uak a magyarositasnál, de fájdalom mit látunk? 

Azt. hogy tggéui tréfálkozik a helynevek meg- 
inagyarosiiasaval: es sem a történelmi régi név, 
sem nyelvérzék nem érvényesült azon uj nevek 

I összeállításánál: *;orng.<ziilöttek azok jobbára, a 
I melyekről csak azt renutgiikj hogy u községek 

aiitonoiitíiiink öntuditáluxn, inon rósz inaggarságii 
ti irtó nil un és nyel v érzéket urcznl cső géi uj neveket 
nsszu fogják utusitnni, mint uhogg nhoz joguk és 
ron. Hozzak fel példákat ? Talán egynéhány nem 
lesz fölösleges : Sugh volt az utóbbi Zslkücz 
mindenkor es Zsigmoud király adományozta egv 
hősnek a huszita korszakban, hogy jut ez a Zer­
ging névhez ? Mit akar ott a szelíd, sik földön a 
zerge?

Hát Szili! Fz nem elég magyar? Talán nem 
tudja a compilator ur. hogy mit jelent, de meg­
nyugtathatom. Somogybán is van Szili, s azt a 
somogyiak mindig tiszta mugyur helynévnek vet­
tek. nem pedig tótnak. Miért legyen Radosóc 
Cubasór ? Mennyivel magyarosabb ez amannál ?

F.gy bizonyos tábornok sem köszöni meg, 
hogy Fglu‘11 praedicatutnat vsak amúgy könnye­
dén eltörlik; es mi köze vau annak Kőbánhoz ?

Hát Holies, a hires lTjvár. mely már a i;>-ik 
században ezen név alatt fenlllolt, mit vetett y

Szentire nyelvtani képtelenség, az magvarul 
soha seat Szelídre, hinein Szeulió.

A Kopesányiak is magyar nevüekuek tar­
tottak magukat, vagy minden ány vegrag eltöröl­
tessek iniiit magyartalan? A bossáuyiak. Tapol- 
csányiak, Ladányiak éti azok mind tot nevüek 
voltak.- Tördelnie Zalában e« Tördelnie Nv lírá­
ban (tótul Tvrdomesztic) van, ily nevű család
is létezett; de mit folytatom?............ i|jsz
az egé<z hosszú lajstromot izotlen kontárkodásunk 
kell vennünk, s dacára a jelentkező keserű guuv- 
nak mégis inkább faj szivünknek mintsem hogv 
ezen jirocetlurátiak minden egyes képtelenséget 
itt felsorolnék. S végre, kell nekünk magyarok- 
nak ekkora cltauiinisinussal az ezredik évben 
elő állani? Hát nem bizonyítottuk be, hogy nem 
magyarbangzásu nevek mellett is fenn tudtuk 
tartani nemzetünket? — Ha ennyire vi<«znk a 
dolgot, ükkor kezdjük meg n fővárosnál, .< lei/i/en 
J’mHi Kernemt! De ha ez nem lesz, mint a hogv 
nem is lesz meg, akkor hagyjuk meg a regi No- 
vákot, mely mezőváros és prépostság volt regi 
neveli. Helyezzük vissza a személyneveket magi­
ban foglaló helynevekhez a hirtokrag it, ne moud- 
junk János, József. Kakas. Tereszt ve ii-za/itf, liá­
néin fnhát, mert ez igy volt. s csakis igv van 
jól, s ue vigyük tulságig a dolgot, mert nevetsé­
ge« szélmalom harccá alacsonyodik ; s végre ide­
gen névnek decratálni a régi tót nevet is nevets - 
ge«. Nevezhetjük azokat nem magyar hangzásunk- 
nak. igenis, de nem idegennek. Ili«z avval a 
magyarellenes atyafinak csak fegyvert nyomunk 
a markába s jogosan gúnyolhat bennünket, mert 
azt mondhatja jogosan, ha van idegen egy áltáljá­
ban, akkor már csak idegenebb a magyar honfog­
laló. a régi lakosnál. A milyen csekélység ez ma­
géban véve, éjiji oly mértékben megköveteli ez 
az ügy a megfontolást, mert a nyelvész is kön­
nyen megbotlik, ha hebehurgyában követelik 
tőle a homályos kérdése* gyors megoldását. S mit 
nyerünk vele? (örökös maró gúnyt, a mit az el­
lenséges indulatnak folyton fejünkre szórhatnak, 
es a mi ellen magunk nem is fogunk tudni 
védekezni.

Reméljük, hogy ezen tudatlan den« ex 
marínná szerencsétlen működése meg fog szűnni 
s Nyílra vármegye a történelmi társulat közre­
működése mellett helyes mederbe tereli a kérdést 
s aztán sikeresen és ildomosán megoldja.

Tisztelettel Szkicóu 1 KÍHS. augusztus 1.
Szerén/i Odesenlehi Arthur hereeq.

A „NYITRAMEGYEI SZEMLE“ TÁRCÁJA. 

Augusztus 1.
(Eva«l tárt a.)

Hajdanálian, a diákélet fénykorában, igen 
'ált datum volt augusztus elseje. Az volt kez­
det»' az aran\>zabad<ágnak. \ ivat vakáció, hamis 
a klass/itikavió.

I.zt hangoztatta a principista tanulótól kezdve 
1-v- z a phisikusig mindegyik, nem is azért mert 
igaz volt. hanem kissé a rím kedvéért, kissé pé­
tiig ellenzéki viszketegből. S azért egv ellen jiro- 
tessornak, meg a legvaskaluposabbtiak sem jutott 
eszébe, fülén csípni, az ilyen örömében ki- 
o.tozú nebulót, tekintélyek ellen való izgatás 
miatt.

liezzeg most máskép vau. Csak mondja va­
laki, hogy hamisítják a választási lajstromokat. 
A mi egy kicsit igaz is, meg egy kicsit alkotmá­
nyos tlisznóság is; mégis legott megkapja az iz­
gató titulust, akit ki kell irtani még maradé­
kaiban is.

No, de csitt! Nem szabad a vonal alatt po­
litizálni !

Augusztussal, a hónappal akarok bíbelődni,

nem a többi Augusztusokkal, sem a „Dummer 
Augusztokkal“. Van pedig belőlük elég. Ad ma­
joréin Ráutii glóriám !

Augusztus elsejének jelentősége a diákok 
előtt .elmúlt, most már a haza jövő reményei 
együtt vakációznak a haza oszlopaival, együtt a 
komoly Imákkal, és csakis a rossz értesítőt haza 
hozót szorítja meg a szigorú apa egy kis szüneti 
tanácsra, instruktort fogadva drága csemetéje 
mellé a vakáció alatt.

De azért augusztus elseje mégis nagy nap !
Az a világ minden nemű, rendű és rangú 

vadászainak a várva várt napja.
Nincs az a koca vadász, aki epedve ue várná 

e napot, midőn ha törik, szakad, ha esik vagy éget 
a nap forró heve, ne menjen áldozni szt. Huber­
tusnak legszebb oltárán.

Julius utolsó napjaiban nagy takarítás van, 
a Nimródok arzenáljában, a valódi vadász szer­
száma semper paratus. Az mindig készen van, a 
legelső jelre vállra vetni a puskát, s neki az él­
vezetnek. Az igazi Nimródnál nines saisou, nincs 
évad, az ha másért nem, hát a vizslája kedvéért 
megy ki még tilalmas időben is.

lia'iszen annál több a dolga a koca vadász­
nak. Sógorunk ügy liijja „Sonntagsjäger.“

Az legelőbb a costümjét revideálja. Hogy

fest tavaly óta? Nem törték-e össze a gyerekek 
a zergeszakált, midőn meszelőt játszottak vele s 
nem-e lötyög a kamásli tavaly óta, lévén a láb­
ikráknak előhaladt a fogyatkozása. S ha valami 
nem is szaporái, be „Uiffl“-hez, akinek ilyenkor 
van a legjobb aratása.

Vadászszéktől az ivó pohárig, s puskától 
patrontáskáig keverve lesz minden, mert hát kö­
zeledik, — itt van! augusztus elseje.

S milyen okos dolog az, hogy összeesik a 
gázsi fizetésével.

Látni is elseje óta mindenféle sport férfia­
kat. A módosabbja robog végig az utcán már kora 
reggel a bérlett vadászterületre, tollas kalap, 
szarvasbőr lábvédő a meztelen térd alatt, a kocsis 
hátul a kedvenc „I.ord“-ot tartogatja, nehogy 
kiugorjon valamely városi ismerősétől búcsúzni.

A dandyk kifogástalan vadász toiluttbeu 
„Funkei nagel neu“ feszítenek a járdán, jó han­
gosan válaszolva a kérdezősküdőknek, hogy .Muki 
hitt meg egy kicsit foglyászui“ a másik meg 
Stefihez van Ígérkezve.

Megmozdulnak az aranyeres bürokraták is 
és támolyogva másznak a jól megpakolt tiakerre, 
mely kiviszi vadászterületekre.

Szóval vadászni jár minden ember, akinek 
ép keze lába van.
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Levelezés.
Kis-Vendegh i.-<* „,g.

Tisztelt Szerkesztő ur!

\ Kis-Yeudéghez tartozó Kulhánv nevű erdei 
pusztán 1 évi augusztus hó 2-án lélekemelő ün­
nepély ment végbe. Nevezett erdei puszta a 
hu ró Stummer Ágoston kegy urasági családnak ké­
pezi birtokát s egyúttal néhány év óta nyári tar­
tózkodási helyet K melyet úgy gyöuvórü"fékvese 
mint a közvetlenül köröskörül elterülő sűrű erdő- 
-egek tesznek kiválóan alkalmassá nyári üdülésre. 
Kzeu szép helyen leutnevezett kegynrnak nagv- 
h'lkii neje. báró Stummer Borbála ó méltósága 
lelkének mély vallásosságától indíttatva, s egyúttal 
a pu-ztai urasági alkalmazottak lelki szükségletei 
iránti tekintetből is. egy szép keresztet állitTatott 
tel, melyhez a íelfészitett i-teni Üdvözítőnek alak­
lat a hírneves tivoli Bürger cég szolgáltatta.

Ezen keresztnek egyházi beszentelését vé­
gezte augusztus •_> áll Szeesauyi Vilmos e. kanonok 
egyházkerület,i esperes ur a kis-vemléghi, prasiei 
es závadai plébánosok asszisztenciája mellett, to­
vábbá a kegyuraságnak, az uradalmi tiszteknek 
e- a szomszéd községekből összesereglett vagy 
700 tőnyi hivő népsokaság jelenlétéheu.

A kis-vemleghi plébánia hi vei, számra mint­
egy fiOO-an, egyházi körmenetben es zenekiséret- 
tel erkeztek a helyszínére. A beszentelesi Ütme- 
l'élyt nagyban emelte a liárúné kívánságára jelen- 
volt 2-1 koszorusleány. kik mind fehér ruhába 
öltözve es kezeikben égő gyertyákkal állták körül 
a virágokkal és koszorúkkal gyönyörűen díszített 
keresztet.

A beszentelesi aktust szent beszéd követte, 
melyet ugyancsak a beszentelő kanonok-esperes 
ur tartott. Beszéde folyamán a szent hitben való 
nős kitartásra buzdította » jelenlevőket, különö­
sen a kisvendéglő plébániái híveket, kiknek, 
úgymond, ő i< egykoron hét esztendőn át lelki- 
pásztoruk volt, es ime most is ugyanazon buzgó 
vallásosságot tapasztalja náluk, mint számos evek­
kel ezelőtt. Végül pedig köszönetét mond és is­
teni áldást kivan a nagylelkű főúri családnak 
azon dicsérendő szép tettéért, melylyel nemcsak 
nagylelkűségének, vallásos buzgalmának és szilárd 
hitének adott kifejezést, hanem a hitélet terén 
másoknak is, kivált pedig a hivő népnek nvujtott 
magasztos példát a Mindenható imád fsában.

Az egyházi ünnepély végeztével a báróné 
ajándékokat osztogatott szét a koszorusleáuvok 
es a szegényebb sorsú nép között, a kegvurasági 
papságot es tiszteket pedig barátságos asztalához 
hitta meg vendégekül.

Mindnyájan azon „lelkesítő“ öntudattal tá­
voztunk a helyszínéről, hogy midőn az Istennek 
szent lelke él a szivekben, az mindig kifelé tör, 
nagy tettekben nyilatkozik és átalakítja a föld 
színét. J. T.

Újdonságok.
Bende Imre nyitrai püspök ur Ö mél- 

j •• hó 13. vagy 14 -en érkezik vissza uvit-
; rat székhelyere líadosuváról. t’t méltósága rövid 

itt tartózkodás után az eddigi megállapodások 
szerint Budapestre utazik

Venczell Ferenc pápai praelatus nyit- 
rai nagyprépost ő mlga e hó 12-eu vagv 13-án 
tor vissza Marieuhadból, Nyitrára.

Az uj dandár-parancsnok, l'áva 
('■mii ezredes a nyitrai dandár uj parancsnoka 

: 1 he 3-au érkezett meg Nyitrára Páva ezredest 
I csupán adjutánsa várta az állomáson, későbben 

élkvzö nejét es családját azonban az egesz tiszti­
kar fogadta, a 14. számú honvedezred parancs­
nokával az élén. Kz alkalommal szép virágcsokrot 
is nyújtott át a tisztikar az uj parancsnok nejé­
nek. Páva Emil datidárparancsiiok szigorú katona, 
egyébként pedig igen müveit s társaságban felette 
kellemes egyéniség. Azelőtt a közös hadseregben 
szolgált s a lo|. közöshadseregbeli gyalogezred 
parancsnoka volt Zágrábban. Innen Kassára került 
a honvédséghez, s mint ilyen jött Nyitrára. Kí­
vánjuk, hogy uecsak Palkovics tábornok jó tulaj­
donainak, bane a azon tiszteletnek es szeret tnek 
is részese legyen, mely az eltávozott generálist 
minden oldalról környékezte.

Kinevezés. 1’dlkt Kálmán miavai járás- 
bírósági a Ibi ró a szolnoki tvszékhez bíróvá, lhtuer

a galgóci járásbírósághoz segédtelekkönyv- 
vezetővé, Szlairnek litván Írnokká a privigrei 
járásbírósághoz neveztetett ki. — Amlránkovics 

ideiglenes galgóci jbirósági Írnok ez álla­
sában veglcgesittetett. — Rissdmji József zay- 
ugróci állatni isk. igazgató es Szamunk ' József, 
alsó kubini igazgató kölcsönösen áthelyeztettek. 
— Iir. Xenzfor Emil krajnai körorvos állásáról 
lemondott. — Tornóeon f. hó 5-én Patkón Báláz* 
oki. jegyző, segédjegyzőnek lett megválasztva.
I a vamokon pedig ugyancsak segódjegvzőnck 
Bnaker (újain választatott meg. — Kreijczy Jó­
zsef, pozsonyi Ítélő táblához beosztott aljegyző 
a nyitrai tvszékhez albiróva neveztetett ki.

Nyitrnmegyo közigazgatási bi­
zottsága t. hó 11-én, kedden tartja rendes 
havi ülését a megyeház nagytermében.

Két kinevezés által három munka­
társat vészit el lapunk Nvitráról. Már á mult J 
számunkban említettük, hogy Palkovics József ' 
tábornok nyitrai daudarparanesnok, az erdélyi 
honvedkcrUlet ]iaranvsiiokává Kolozsvárra lön elő­
léptetve. Ez alkalomból, azt hisszük nem követünk 
el indiskreciót, ha teleuilirjük. hogv a tábornok 
ur távozta val lapunk tana rovata két szellemes 
közreműködőt \e-zit. Az egyik a parancsnok natív 
műveltségű neje Palkovics Nóra ö méltósága, ki 
úgy maga, (Nora név alatt) mint szép ilju leánya, 
Olga többször gazdagították tárcarovatunkat dol­
gozataikkal. Bizonyára csak igen kevesen sejtet­
tek olvasóink közül, hogy az igénytelen „Pali“

név alatt a tábornok szellemes leánya rejtőzik. 
Bitjük ó méltóságaik igeretet kik csak e hó 
végevei költöznek el végleg Nvitráról — hogy 
onnan a Szamos partjáról is megemlékeznek eset­
leg lapunkról. A harmadik munkatárs, a kor es 
szemre fiatal, de jellemben, tudományban öreg. 
az uj temesvári főgitiiu. igazgató, ki "csak nem 
reg erdekes statisz ikai cikksorozatot közölt la­
punkban Trencséumegyéről, Yeber Antal barátunk 
nyitrai k. r. t mar. TávoliétUuk miatt nem bu- 
<suzbattuuk el tőle személyesen, ezúton mondunk 
Isten hozzádnt neki. s midőn l<teu áldását kér­
jük uj működésére, reméljük, hogy tollával onnan 
is hehe-korba támogatni lúgja őszinte tisztelettel 
hozzá ragaszkodó lm rútjait.

A zobori emlék épitese lassan halad 
Eddig mintegy 7'/, métert haladtak előre, ha jó 
sorát ejtik, aug. vegére félig fölépítik. Kő hianvá- 
h«n ugyanis e bet vegén tüneteit a munka. 
Egyébként szolgáljon vigasztalásul, hogy nemcsak 
Nyitrau dolgoznak így. Ttunkban volt "alkalmunk 
megtekinteni a brassói építkezést a Czenk hegyen; 
hát biz az ott őgyelgő tabániik még egy ujovival 
sem voltak a hegy nívója felett. Míg ellenben a 
zimouyiak gyönyörű karcsú román tornyot épí­
tettek, mely majdnem teljesen készen vau. — A 
zohni'i endek leleplezéseim, mint értesülünk, az 
ersekujvári dalárda is tog testületileg megjelenni.

Rendes havi közgyűlés a város­
házán. Az aug. 5-ki közgyűlésen a napirend 
előtt polgármester jelenti, hogy Ereissherger es 
Prohászka kereskedők írásbeli indítványt nyújtot­
tak be egy a városon kívül építendő robbauóauvag 
raktár építése tárgyában, kötelezvén magukat" az 
építési költség 6“ o at eveukiuti bér fejűben ri- 
zetni. A polgármester indokolt előterjesztése és 
többek hozzászólása után elhatároztatott a kért 
raktár epitese es annak keresztülvitelével a ta­
nár- bízatott meg. —- A polgármester maga ré­
szere :i heti és Ocskay számvevő szintén 3 heti 
szabadságot kér. megadatott. Ezután következett 
a napirend 1-ső pontja a zobori ezredéves einlek 
leleplezési ünnepe es annak miként való megtar­
tása tárgyában. A városi tanács amaz indítványa, 
hogy az ünnepély alkalmával a város polgárai fel­
kéressenek, hogy hazaikat kidiszitsék, fellobogóz­
zák us 2i> eu este ablakaikat kivilágítsák, továbbá 
hogy a főnt a vasúti állomástól egész sátortáborig 
árbocokkal, zászlókkal és lampionokkal kidiszittes- 
sek, Palásti, Sztran-xky es Transz Vince felszó* 
láiasái után egyhangúlag elfogadtatott, es a költ­
ségekre 300 írt szavaztatott meg. Ezután indítvá­
nyozta Kubinyi Endre, hogy a város regi tradí­
ciójához s különösen az ezredéves emlék megtar­
tásának megörökösitése végett képviselőtestületi 
díszközgyűlés tartassuk. Ilr. Hangba Sándor azon 
okból, hogy ez tahin a már megállapított ünnepi
sorrend kereteim bevehető ...... lenne, aggályát
fejez ki annak sikere iránt, az indítványt nem 
tartja célszerűnek, mire Kiihiuyi képviselő kije­
lenti, hogy tekintettel a nagy nemzeti ünnepre a 
nyitrai polgárok meghozzak azt az áldozatot, hogy 
ezen diszgyülés a inár megállapított sorrendet ne 
zavarja, tehát a sorrend előtt reggeli 7 órakor
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Ez idén különösen becsapott a vadász sport,
mindenki felcsapott vadásznak

Az igazságügyminiszter népszerűségre vadá­
szott. mi nyitnunk törvénykezési palotát lesünk.

Az alispán a gazdasági egylet választmá­
nyára lesi-puskáskodik, es a politikus nagyságok 
szorgalmasan lövik a bakokat.

Megindult a vadászat a választó kerületekre 
T. az országgyűlés ugyan még együtt van, s igy 
a „Schonzeit“ még tényleg fennáll. Az idegese 
azonban már kiállt a lesre, különösen a mióta az 
agilis néppárt hatalmasan riasztja a vadat.

Pedig liát volna annak még ideje, nem va­
gyunk még olyan nagyon nyugodtak, hogy jól 
esnék egy kis időelőtti mozgalom.

De hiába a vadorzók már szétmásztak s 
húznak a jelöltek, sőt idő előtt hallatszik már egy 
programm-bőgés is.

Sőt mint a valódi vadász-sport gyakorlásá­
nál, itt is annyi a politikai „Sonntagsjäger“, hogy nó !

Szép vadászterület is ez az áldott Magyar- 
ország. És hála a magyarok Istenének, terem 
benne vad bőven. Van is ám mire puskázni.

S ha nem is jutna, az atyáskodó kormány 
gondoskodik ami mü vadunkról is, ad nótám, 
műbőr, műraj, műlelkesedé-, műiparág stb. stb.

A kinek nem áll módjában ipari vadra va­

dászni, arra valók a kormánypárti mű vadak ; 
puskázhat azokra.

Azután mondja még valaki, hogy nein gon­
doskodnak rólunk.

Sietnek is a politikus vadászok, kiki a 
„stand“-jára. Lefizetik a pártkasszában a vadász­
jegy árát, olyik mint a cselédember ingyen je­
gyet kap a gazdájátától s ki a piacra!

I>e nem szép ez a vadászat!
Mert hát bizony nem válogatósak gyakor­

lásában. Vadásznak itt puskával, t igaz, hogy akad 
olyan is, akinek a puskája hátra felé sül el) va­
dásznak tőrrel, doronggal, szurokkal, csalétekkel, 
hívogató csal síppal, egy szóval a vadpusztitás 
minden módjával, mert csak egy a cél: minél több 
zsákmány. Hogy ez a sport nemes, férfias legyen, 
ahoz kevésnek a gondja. Teríték kell és aggaték! 
Hogy kerül, az nem határoz. Azért van most a 
vadorzóknak a legnagyobb keletje.

Soha nem is voltak oly becsült férfiak a 
kalózok, mint most.

Érdekes is nézni, hogy kerülgetik a vá­
lasztó vadat!

Pedig jó volna egy kis óvatosság !
S ha már divatba jöttek a „ring“-ek ; kéne 

választó ringeket is alakítani és csak arra sza­
vazni. akit mi akarunk. Nem akit adnak, külde­

nek. vány a ki mint dr. Eereucy Érsekújváron 
házalva kínálja magát.

Nemzetgazdászati sarkelv az, hogy a kínálat 
és kesesiet közötti arány, a dolgok értékének mér­
lege. Azért a kínált portéka rendesen silány, a 
keresett pedig értékes. Keressük fel hát s ne fo­
gadjuk el a tucat árukat.

Hangoztatjuk, hogy reformálni kell a par­
lamentet. [te nem vadászat utján! hanem a ha­
misítatlanul jogát gyakorló nemzet akarata által

Ne tessék félreértéül I nem a Gajárv „Nem­
zetet" értettem.

Én Istenem, hová is tévedtem vadászat 
közben. De úgy van az. aki „Sontagsjáger" a 
tárcáirás terén, nyúl helyett hajtót lő. Kerülni 
akartam a politikát s nyakig estem bele. Se haj, 
ez is saison cikk.

Simplex.

Sziporka.
Iláfke. Számilében, — mondja Itiifke a fér­

jének — fotogratiroztassál le magad, mikor lo­
vagolsz.

Számi. Nem lehet mein Kind, mert liogyon 
siuáljok okkor borátságos orrot V
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tartassek meg, a mi egyhangúlag elfogadtatod es 
határozattá emeltetett. Ezzel kapcsolatban l’alásty 
képviselő indítványozza, hogy ezen alkalomra egy 
diszzaszlo készíttessek, mely alatt Nyílra város 
képviselői testületileg kivouuljanak az ezredéves 
emlékhez. Kuhinyi 1-mire képviselő helyesli az 
indítványt azzal a módosítással, hogy tekintettel 
a város szerem anyagi helyzetére, aligha talál­
tatnék alap az ilyen nagyobb kiadásra, hanem 
indítványozza, hogy miután van a városnak egv 
emlekezetes kék selyem zászlaja mely alatt ün­
nepélyek alkalmával szoktak kivonulni, ez alatt 
vonuljanak ki lehat a városi képviselők, a mint 
ezt őseink is tettek. Kzen indítvány a kérdéses 
zászló bemutatása es megtekintése titán elfoga I- 
tatótt. es elhatároztatott, hogv a diszgvüh‘s után 
ez alatt a zászló alatt vonulnak fel a városi kép­
viselők. — A tűzoltó szertár felépítésért“ beadott 
tervezetek nagyobb vitát provokáltak, mert I fele 
terv adatott he es pedig egv 7000, egv 15,000 es 
egy 33,<M) forintos, l-z a tengeri kígyóként evek 
óta húzódó kérdés most sem ért a dűlőre, mert 
hosszas vita után. a melyben a polgármester. Szu- 
lyovszky (íusztáv, l’alasty. Sztrauszky, Konrhetti. 
Hangba. (Vau- Vince i“s Merkader képviselők 
vet .ek teszt, -ehogysem tudtak úgy a célszerűség, 
mint a varos pénzügyi viszonyainak megfelelőleg i 
megállapoil.i'ta jutni, inig vegtere elhatároztatott. 1 
hogy a heerkezett tervek tetessenek át a városi 
tanácshoz azzal, hogy a városi mérnök az építé­
szeti szal.O'/iálvlyal egyetertőleg tanulmányozzák 
at a beadott i tervet e< pedig oly irányban, hogv 
minden egyesnél tekintettel legyenek a befektetési 
tőkére, a célszerű építésre es egyúttal a városra 
háram'ó előnyökre, es az így elkészített javaslatot 
a szeptember havi közgyűlés elé terjesszek he.
A hajnal mentéién áthelyezése tárgvában az alis­
pán! átirat felolvasása után a polgármester elnök­
lete alatt Juhász Sándor. l’alásty Vilmos. Kuhinyi 
Ködre. Steiner Mór. Szirányi Géza. Siukovics Ká­
roly, Árpasi Illírt. Szulyovszky Gusztáv. Merev 
Lajos lioic-.tnyi urakból álló bizottság külde­
tett ki, annak a megyével való sikeres meg­
oldása vegeit. — A zobori hegyközség elöljárósága 
ellen emelt panasz a mezőrendőri törvények alap­
ján a képviselőtestület hatáskörébe nem tartoz­
ván — napirendről levétetett. — A kövezési mun­
káknál engedélyezett több munkák költségeinek 
fedezése tárgyában a pénzügyi-szakosztály beadott 
véleménye Juhá-z Sándor es Merkáder Kde kép­
viselők felszólalá-ai után el nem fogadtatott, ha­
nem az ujabli átdolgozás vegett a pénzügyi szak­
osztályhoz vis.zautasittatott. — A temető'melletti 
vasúthoz vezető ut végleges elzárása tárgyában 
hosszas vita fejlődött ki. melynek az lett a’vége, 
lmgy a tanács előterjesztésének egyelőre való fel- 
fiiggesztese mellett, az ügy alapos' tauulmánvozá- 
sára I’alásty Vilmos, Juhász Sándor. Kuhinyi 
Kittire. Aitner Kerenc. Ninkovits Karoly es Mei­
ner Mór képviselőkből álló bizottság küldetett ki, 
azzal, hogy veteményes jelentésüket szeptember 
havi közgyűlésen terjesszek be. Az idő előreha­
ladottságánál lógva a közgyűlés elnapoltatott.

A millenáris emlékoszlop leleple- 
zcsi ünnepélyét tegnap, szombat délután tár­
gyalta egy szi.kebb körű bizottság, az alispán 
elnöklete alatt. Az ünnepély már aug. 2!»-én a 
varos kivilágításává! veszi kezdetet, mely alka­
lomra a város önti lampiont rendelt. Közremű­
ködik a 12. sz. gyalogezred zenekara. Másnap 
11 órakor indul a menet a városházáról Zobor 
feie. maga a megyés püspök fog
pontifHálni. Mindenesetre eredeti dolog!) Az e 
célra készítendő sátor mintegy 8oO írtra van 
tervezve. Az isteni tisztelet után népünnepély 
fog tartatni ugyancsak a hegy tetejűn, a nép 
szamara rendeltek 2,1 hordó sört és temérdek 
virslit. Az ünnepélyre szerveznek egy 100 tagú 
lovas bandériumot, HU a uyitrai, 40 a vágsellyei 
és ISO az vrsekujvári járásból, a banderisták az 
illető vidék népviseletében jelennek meg. Este 
egy pozsonyi pirotechnikus örömtüzet gyújt a 
Zobor csúcsán. Az ünnepély emlékére érmet is 
veretnek, meg pedig l darab 20 karátos arany­
érmet ja király, a miniszter, a nemzeti muzeum 
US a varmegye számára 1 — 1 -et) 50 drb. ezüst 
érmet pedig 2 írtjával áruba bocsátanak, míg a 
nagyközönség szamara 2000 bronzérem készül.

1 ervbe van véve még egy fogadó estély vagy 
pedig bál.

Morey Lajos országgyül. képviselő a 
gaza. egylet minapi vala-zt. ülésen, mint erről a

gazdasági rovatban megemlékezünk, igen-igen fon­
tos indítványt tett, mely i végrehajtásról szóló 
!S8l-ik évi Í.X. t.-cikk módosítására vonatkozik. 
A kis gazdákra, kikel az eladósodás, a földbirtok 
végtelenig mehető elaprozása s a mai nyomorú­
ságos végrehajtási rendszer földönfutókká tesz, 
életbevágó fontosságú javaslat. Lényege az, hogy 
a mezőgazdászat! összes élő és holt — fölsze­
relés. a gabona, takarmány, termés, szóval a gaz­
dasági megmunkálás összes eszközei es erednie- 
nvei az ingatlanoknak olyan tartozékait képezik, 
melyek csakis magokkal az ingatlanokkal vonha­
tok végrehajtás alá. Az indítvány a képviselóház 
ele terjesztetik, de kívánatos, hogy a közvélemény 
is minél jobban karolja fel azt.

A nyitrai kath. legényegylet f
hó 2-án rendezett nyári mulatsága alkalmával 
telültizettek : Mélt. Bende Imre püspök ur 2 drb. 
arany, Nécsey Endre 2 Irt, Vaguer József 2 frt, 
Fürdik Alajos 2 frt. Neugebauer X. 2 frt. I'el- 
csarszky Auauiás i frt. Csernyák ,1. I frt, Mar- 
kovics .7. 1 frt I’lcho J. I irt, Jakuhicsek X.
kisasszony 1 frt, Bélák J. 50 kr, Kreissberger 
Viktor 50 kr. Kuhinyi Endre 50 kr. Bócz Antal 
•’0 kr Illés ,1. faj kr. Salamon J ő(i kr, Zsam- 
pach J. 5t) kr. Kozák J. 50 kr. Hauusz X. 50 
kr, 1,‘ácz X. 30 kr. Szol in X. 50 kr, X. X Krügel 
J. 50 kr. Fogadják a kegyes adakozók hálás 
köszöuetünket.' Az elnökség.

Szoborszentelés Radosnyán. Az
ezredév emlékét a nemzet kicsiuve-nagyja igyek­
szik megünnepelni. Ilyen nemzeties ünnep volt múlt 
vasárnap Radosnyán, a nyitrai püspök birtokán. 
Bende Imre, a hazafias főpap, a régi gesztenyése 
mellett 141 a lioldnyi területet az ezredév emlékére 
41ti drbhól álló uj gesztenyéssel ültéit he, s hogy a 
millenáris lak emléke hatásosabb legyen, a gesz- 
uyes elejere Jeszenszky Alajos kanonok kezde­
ményezése folytán egy szép Mária-szobor állíttatott. 
Hombszerü emelkedéseu, odavaló mészkőből össze­
állított s cementtel összeforrasztott vastag piramis 
formájú talapzaton áll a szép szobor. Keltscha 
Nándor állította össze. A talapzatba beillesztett 
két tábla közöl a felsőben ez a felírás olvasható: 
Szűz Mária, Isteu anyja, az ezer évet ért Ma­
gyarország védője könyörögj érettünk. Az alsób­
bikon: Bende Imre nyitrai püspök rendeletéből 
lett ezen gesztenyés kiültetve Magyarország ezer 
éves fenállásanak emlékére 189íi. évben. Ezt a 
szobrot szentelte be múlt vasárnap Bende püspök 
ur. A nagy mise után a község népe processióban 
trombita-zene kísérete mellett vonult fel templom­
ból a szoborhoz. Vele jöttek Pulmann András 
helybeli esperes-plébános, Pisztl sárfői és Kucz- 
1111111 ardatióci plébánosok. A főpásztor püspöki 
díszben fogadta a népet, Jeszenszky Alajos kano­
nok, Kondor István ceremouiárus és dr. Dudek 
János tanár asszisteneiája mellett. Ott voltak 
/ittl Róbert kalocsai apátkanonok és Jekelfalussy 
Lajos nyug államtitkár. Pulmann esperes gyö­
nyörű alkalmi beszédet mondott a népnek az 
ezredévről és a Mária-kultuszról. Majd követke­
zett a beszentelés, a szobor alját képezd domb- 
szerű emelkedés virágokkal volt behintve s ugvau- 
csak virágokból fonva a következő felirat hul­
lámzott körül: Vdvüzlégy szűz Anya Mária. A 
diszités Paulik Andorné urhölgyet, az odavaló 
föerdész nejét dicséri. I 'tána rövid ima és a nép 
Mária-dalt énekelve körmenetileg tért vissza.

Halál°zás. Megyénk egyik ismertebb 
nagybirtokosának elhunytéról a következő gyász­
jelentést vettük : Ozv. Nemeshegvi Jdzsefné 'szül. 
Duintsa Melanie a maga, valamint Juliska férj. 
gyulát Gáal Gyuláné s ennek gyermekei Gyula. 
Ilona lerj. zsaroláni Márton Istvánná, továbbá 
* emeshegyt Béla es neje szül. gyergyó-szeut-mik- 
iósi Kövér Emília s gyermekeik Oszkár es Tibor, 
mint gyermekek es unokák nevében, — végül özv 
szitányi Szitányi Adolfné szül. Xeineshegvi Mlél 
testvére és az összes rokonság nevében 'megtört 
szívvel jelenti a legjobb férj, apa. „agvana és 
testvernek, jabnkai .V, mesheyyi József Urnák, élete 
l.j éveben llos.szabb szenvedés után augusztus hó 
4-ik napjait Koroson történt gyászos elhunytál. 
A megboldogult hült tetemei folyó hó o-tk nap­
ján d. e. a órakor loguak az evaug. református 
egyház szertartásai szeriut Koroson beszenteltetni 
es Budapesten a kerepest úti temető halottas há­

zából folyó hó 8-ik napján d. e. II órakor ugvln. 
azon egyház szertartása szerint az ueyanott levő 
családi sírboltba örök nyugalomra tetetni. Koros 
180«. évi augusztus hó 4-ik napján. — Hóke 
hamvaira ! — Bramlisz Mihály szkacsányi birto­
kos ifjú neje, szül. Habel Janka urhölgy. életének 
2P. evében hosszabb betegség után Szkarsáuvban 
elhunyt T. harátuuk fogadja részvétünket a pp. 
tolhatlan veszteséghez.

Egy kath. kör viszontagságai
Megírtuk februárius hóban, hogy a reszelni ,\Mt‘ 
ram.) kath. kör alapszabályait még a múlt év*der* 
--án felküldöttek a belügyminiszterhez megerősít 
t‘s végett. A belügyminiszter az iratokat véleme" 
nyezés céljából leküldötte Xvitramegye alispánéi 
hoz még múlt év dec. 20-án. Czaykowski Evariszt" 
a vészeiéi kath. kör alapszabályainak tervezőin 
miután két hónapig választ nem kapott, lapunk 
szerkesztősége utján megsürgette az alapszabá 
Ivókat a vármegyénél. - l’gyan ez alkalommal 
tanácsoltuk Czaykowski urnák, hogy a belüiivmi­
niszternek 1875. évi 1705. számú rendelete 'alan 
ján. miután a beterjesztett alapszabályokra 4o ,m," 
alatt válasz nem érkezett, ideiglenesen uvissa mV«
a kört, mire az idézett rendelet feljogosítja _ í
kört megnyitották, illetőleg akarták tíegnvitui de 
a póstyém tőszolgabiróság betiltotta. < zavkowski 
ur panaszszal fordult az alispánhoz a főszolgabíró 
ellen, mire Craus alispán ur, munkálkodását jel 
leinzü lazas siettséggel. már négy hónap 
válaszolt, s a löszolgabiró intézkedését a kör me» 
nem nyithatása iránt helybenhagyta. — Az alap! 
szabályokat azonban még mindig ette a me»vehizi 
penész egész jul. 24-ig Tehát teljes hét hónapig 
kotlett rajtok valamelyik megyei aljegyző mi«uetn 
aztán igazi záptojás lett belöiök. — Ugyanis Vont 
Budapestről a belügyminisztériumból értesülünk 
az alapszabályok jul végén csakugyan felküldet-’ 
lek, de Markból főjegyző Koronthálv pőstveni 
főszolgabíró véleménye alapján a miniszternek" azt 
javasolta, hogy az alapszabályokat ne hagyja j,',vá. 
Lunek alapján kettőre vagyunk kiváncsiak. Kgvik 
az, vájjon az alispán ur jövőre is meg fogja-e 
dicsérni a tisztikart odaadó működéséért, melynek 
egyik tagja hét hónapig nem tud elintézni* egv 
közönséges aktát. Második pedig az. hogy menynyi­
vel rosszabbak a veszeleiek a többieknél mivel ők 
eksztravurstot kapnak, t i. katholikus körük alap­
szabályai meg nem erősítésre terjesztettek fel 
holott már több mint 150 ilyen egylet létezik az 
országban. — Legközelebbi megyei gyűlésen majd 
találunk módot, hogy ez szóvá tétessek.

A radosnyai kastély és a Páz- 
mány-emléktábla. Bende Imre uyitrai püs­
pök szépén restaurált és századok viharait át­
élt radosnyai kastélyában nyaral. Utolsó restau­
rátora ugylátszik Klueh püspök volt, kinek címere 
a homlokzatot — illetőleg a balkont — díszíti. 
Az órás torony helyett, melyet Bel Mátyás 1742- 
ből említ, a négyszögletes zárt épület négy sarkán 
négy torony emelkedik, valószínűleg Kluch idejé­
ből. A hátulsó falon az egyik ablak k őrá májában, 
ahol most a kápolna van. 1057. vau bevésve, 
-szelepeseim ideje s továbbá ugyanezen falon éj­
szak felé Telegdy címere látható. A múlt emlekei 
ezek, de legnagyobb nevezetessége a 17-ik század 
elejére, gróf Eorgách Ferenc nyitrai püspök ide- 
jeie esik. Itt szokott volt tartózkodni ItiOÜ elején 
horgáéit, a magyar kath. ellenreformáció erélyes 
megindítója: itt lakott vele a Sellyéről hívott 
1 ázmány I’éter s egyik szobában, a hagvoinánv 
szét int a kaputól földszint balra eső vendég szo­
bában irta első vitairatát Magyary István ellen 
1002-ben. Bende püspök ur a halhatatlan I’áz- 
tnany itt tartózkodásának emlékét márváuytáblá- 
'al szándékozik megörökiteui. Forgáeh Ferenc 
utódjához méltó elhatározás.

Segédtiszti tanfolyam. A posta es 
távírdánál kezelési szolgálatra alkalmazandó e~
• HJii httól 7ou Írtig emelkedő fizetéssel, űgv szin­
ten lakpénz-illetmenyekkel javadalmazott posta e< 
taxii da segédtisztek kiképzésére I. é. szept. 15-től 
kezdxe hat hónapra terjedő gyakorlati tanfolyam 
ny ílik meg a pozsonyi igazgatósági kerületben 
Léván és Zsolnán, fölvétetnek katonai altisztek, 
továbbá a középiskola 4 alsó osztályát elvégzett, 
18-ik életévöket meghaladott egyének, de ha ily 
pályázók kellő számmal nem jelentkeznek, a fenn fi 
képzettséggel biró, 10-ik életévüket betöltött if­
jak is fölvétetnek. Kérvények aug. 31-ig nyúj­
tandók be. A közelebbi töltetelek megtudhatók a 
pozsonyi postaigazgatóságnál.



NYITRAMEGYEI SZEMLE.
Veszett eb. Basóc (vágujliolvi járási 

községben, egy veszett kutya 3 gyermeket meg­
mart. kiket a budapesti Pasteur intézetbe szál- 
htottak gyógyítás végett. — (lalgócou szintén 
,„(gmart egy veszettségben gyanús kóbor eb több 
városi kutyát, mért is az összes galgóei kutva- 
kozouseg 4U napra láncra veretett.

Az aug. 5-iki viharról, mely a me- 
gve legtobli vidékén dühöngött a következőket 
írják: Ny.-Ruduon és a vidéken f. hu ó-én este­
fele e vidéken soha elő nem fordult felhőszaka­
dás volt, mely a learatott, de be nem hordott 
gabonákban és a többi mezei terményekben eddig 
meg nem állapítható károkat okozott A féktelen 
elem a közel fekvő hegyekről óriási erővel tört 
A dombokon fekvő szántóföldek javarészét lesni 
dorta es betörve a községbe házakat mosott alá 
melyek közül kettő mostanáig összedőlt. Egy 
i'r-'S gyermek- is elveszett. A jószivü emberbarátok 
felkeretnek szives adakozásra, hogy a nyomor 
ele néző lakosság némileg segítve "legyen! Ada­
kozásaikat alulirólt nevére küldeni kegveskedje 
nek. ki azokat e lap utján nyugtázni fogja". Nvitia- 
líudnó, aug. ti. 1896. Vetzel'sánilorpléh. — Syitrn- 
>zucsányból is jelentig, hogy az ár olt telj, sen 
beiszapulta a toldeket es temérdek kővet, kavi­
csot is hozott az ár. A learatott gabonának nagy 
részét, különösen mely nem volt meg keresztekbe 
rakva elvitte a vizár, ugv hogy a különben is 
silány termes teljesen elpusztult. Különösen ta­
karmányban nagy lesz a hiány. — Treuesén-Tep.- 
licen az ottani patak kiáradt, s a türdő alacso­
nyabb helyeit elöntötte, úgy liogv a lakosok 
az ablakon keresztül menekültek. X rohanó ár 
házakat és vén fákat is teljesen alá mosott, úgy­
hogy a kár felette jelentékeny. —, F. hó 7-éú 
reggel 7 órakor a Nyitra folyó vízállása zérus 
tellett 220 centimeter volt, a "rétek egy ieszét 
elöntötte.

Áthelyezett vásár. Galgúc község ké­
relmére a kere-kedelmi minisztérium megengedte, 
hogy a f. évi december hó 24. és 29-re eső 
úgynevezett szent-tamási országos vásár ez év­
ben kivételesen 189ti. évi december hó 17-én es 
22-eu tartassek meg.

Felhívás. A pozsonyi állami tauitónőképző- 
intézet folyó évi október hónapban készül hu­
szonöt éves fennállásának évfordulóját megünne­
pelni. h célból az intézet igazgatósága lapunk 
utján is felhívja mindazokat, kik az 1871-ik év 
óta a pozsonyi állami tanitóuöképző-iutézetben 
tettek tanképesitö vizsgálatot, szíveskedjenek je­
lenlegi állapotuk és tartózkodási helyük adatait 
az igazgatósághoz beküldeni.

„Zobor vezér.“ A zol,őri millenáris em­
lék leleplezése alkalmából aktualitást nyer újra 
I’etrocics László uyitrai íőgimn. tanár költői el­
beszélése: .Zobor vezér", melynek első kiadása 
teljesen elfogyott. A jeles szerző most újra kiadja 
vs pedig kétféle kiadásban. A népies kiadás ára 
lő—20 kr, a díszes kiállításúé pedig 1 frt lesz.
A kik ez utóbbira reflektálnak, aug. 10— lóiké 1 
közt jelentkezzenek a szerzőnél, vagy pedig Hu- i 
-zár István könyv kereskedésében. Ny Urán.

Kórházak betegforgalma. .1 nyitrai 
közkórház í. e. julius havi betegforgalma a követ­
kező: juuius hóról maradt 111. julius hóban fel­
vetetett 102, összesen 213. el bocsáttatott 83, meg­
halt Ifi. összesen 99. maradt 114. — A privigyei 
trachoma kórházban: június hóról maradt 12, ju­
lius hóban felvétetett 4. összesen Hl. elbocsájta- 
tott s. maradt 8. — A nagytapolcsányi kórház­
ban: juuius hóról maradt 4ti. júliusban felvéve 
ód, összesen 102. elbocsátva tlO, meghalt 4, össze­
gen t">4, maradt 3K. — Az érsrknjrári közkórház­
iam: múlt havi maradvány 19, újonnan felvéve 
19, összesen 38, elbocsájtatott ih, meghalt 3, 
összesen 21, maradt 17.

Tűz. Eémet-Pránán jul. 30-án virradóra 
ifi. Diera Hetié boltosnál tűz ütött ki s rövid 
egy óira alatt 7 ház porrá égett a mellék-épüle­
tekkel együtt. Diera Kleknek két szép lova és 
tehene is oda veszett. A tűz oka ismeretlen, csak 
annyit tudnak, hogy belülről keletkezett. — 
Syitrán, aug. 7-ére virradóra líecska János 
uyitrai polgár pajtája, melyet Leszner nyitrai 
zsidó polgár bérelt, s melyben cséplőjét tartotta, 
ez utóbbival együtt elégett.

Teljes napfogyatkozás. Ma, 9-én 
napfogyatkozás van, mely Norvégiában teljesen, 
Kurópa többi részeiben pedig részlegesen látható. 
Arról, a mit a korán kelők láthattak, ezt irta 
nemrég egy csillagász: A nap már elsötétülve 
fog felkelni, azaz a nap korongjának egy részé, 
meg pedig a baloldala nem lesz látható. Mivel 
uapfeljöttekor s naplementekor az emberi szem

egyenesen betekinthet a napba, a nélkül, hogy a
szemeknek ártana, ez a napleljötte erdekes jelen­
séget tog nyújtani. Csaknem a nap felkelte után 
bo tog állaui a legnagyobb elsötétülés, s a hold 
egész a napkorong közepéig fog behatolni, mire 
a uapkoroug elsötétült része folyton kisebbedni 
log s o óra 24 perekor a napfogyatkozás véget ér.

Érdekes találmány a mnfogászat
terén. A müfogakra es fogsorokra szorult em­
beriséget igen kellemes újdonsággal lepte meg 
hoó,s Mór budapesti mufogász, ki uj találmáuyu 
eljárásával az eddig általánosan elterjedt kautsuk 
és celluloid lemezeket, melyek kellemetlen szaguk 
miatt gyakran tűrhetetlenné váltak, mellőzi s ezek 
helyett villamos utón előállított arany vagy ezüst 
lemezeket használ, melyek nem drágábbak, mint 
az eddigi kautsuk és celluloid lemezek.

Gabonaárak f. é. augusztus 7-én a uvit- 
rai piacon, métermázsáukint: Búza toló -ti 4U 
frt. rozs Ö-20—<V."jO frt, árpa ti’30—6 00 frt, zab 
ti-to—ti'20 Irt, Tengeri 4 30—4ő0 frt, krumpli 
I liU—1-80 frt.

Közgazdaság.
A nyitramegyei gazdasági egye­

sület :g. választmánya aug. 4-eu Kmődy J. el­
nöklete alatt ismét látogatott s különösen a ho­
zott határozatai miatt fontos ülést tartott. Lát­
szik, hogy még a mezei munka sem akadály arra, 
hogy a tagok az egylet ügyei s a gazdasági kér­
dések megvitatása iránt ne érdeklődjenek. A 
napirend első tárgya a gróf Forgách Károly és 
társai panaszos kérvényére vonatkozó válasz szö­
vegezése volt. A titkár olvasta fel a szöveget, 
mely pontról pontra kiséri a panaszos kérvényt 
s kézzelfogható érvekkel cáfolja meg annak min­
den adatát. Igen tárgyilagos, de stíl. tartalom és 
érvelés szempontjából mintája a cáfolatoknak. 
Több helyütt szinte váratlan fordulatot ad a do­
lognak s azt a meggyőződést érleli meg a hall­
gatóban, hogy a panaszos kérvény szerkesztője 
nem is ismeri eléggé az egyletben történteket s 
egyáltalán az egylet beléletét. A cáfolat nemcsak 
a miniszternek, de az országos gazd. egyesület­
nek is megküldetik s mint Ilire jár. a nyitrai g. 
e. ezen ügye a IV. gazdakongresszuson is napi­
rendre fog kerülni. — Kzutáu a mezőgazdasági 
kérdésekre vonatkozó igen erdekes indítványok 
kerültek tárgyalásra. Merev L. a most Ausztriá­
ban alkotott végrehajtási uj törvény kapcsán 
fejtegette a földbirtok elaprozásának veszélyeit s 
azokat az esélyeket, melyek nálunk a végrehaj­
tásoknál a kis embereket sújtják. K tekintetben 
leiiratot indítványozott a képviselőházhoz. — 
líenkeő László a lótenyésztésről beszélt s az ülés 
következő indítványt fogadott el : A nyitramegyei 
gazd. egyesület látván a lótenyésztés fejlődésének 
akadályait, szükségesnek tartja, hogy a népies 
lótenyésztés tereli videkenkint egy az érdekeltség 
es a helyi viszonyok ismerő szakértők által meg 
felelőnek nyilvánított jelleg létesüljön. Kihatározza 
e végből, miszerint az állami mének kiosztásánál 
az érdekelt lótenyésztőkkel egyetértöleg oda fog 
törekedni, hogy a méuállomásokra a létesítendő 
jellegnek megfelelőleg egyenlő fajtájú mének osz­
tassanak be Hogy pedig a vidéki typusnak meg­
felelő mének használatában szegényebb anyagi 
viszonyok vagy pillanatnyi pénzhiány akadályul 
ne szolgáljanak, elhatározza az igazgató-választ- 
mány, miszerint állattenyésztési alapjából a íe- 
deztetési dijat -- október hó 1-ig való visszafize­
tési kötelezettség ellenében előlegképen adja 
azoknak, a kik ezt a fedeztetési idény alkalmá­
val megfizetni nem képesek. Kihatározza továbbá 
az igazgató-választmány, hogy azon tenyésztőket, 
kik lovaikat ezek 3% éves korának betöltése 
előtt be nem fogják s munkára nem használják, 
jutalomban es kitüntetésben fogja részesíteni. 
Kimondja továbbá az igazgató választmány, hogy 
nagyobb lóállomáuyokkal biró községekben s ott 
a liol csikólegelők létesítése nem lehetséges, olyan 
csikó-kertek létesítését fogja előmozdítani, hol a 
csikók kellő felügyelet mellett reggeltől estig sza­
badon mozoghatnak. — Kubinyi l-.ndre a komló­
tenyésztést hozta szóba s elfogadtatott ezen in­
dítványa : Miután a vármegyének privigyei járá­
sában — különösen pedig Német-Próna vidékén, 
— hol a mezőgazdasági termelési viszonyok 
amügv is nagyon mostohák, ellenben a komló- 
termelés egyeseknek ott tett tapasztalataik sze­
rint sikerrel űzhető, elhatározza az igazgató- 
választmány, hogy ezen hasznos termelési ágnak 
felkarolását az ottani szegénysorán lakosság 
anyagi érdekei szempontjából is szükségesnek

tartja s megbízza az elnökséget a komlóteruielea 
térfoglalása érdekében szükséges javaslatok meg­
tételével. A íöldmivelésügyi minisztériumot pedig 
feliratilag kéri fel, hogy az egyesületnek útba­
igazítást és támogatást nyújtandó, egy a komló- 
termelés terén jártas szakközegét kiküldeni szí­
veskedjék. — Végre .Mérey L. azon hir folytán, 
hogy Liptómegyében egy konzervgyár létesül, az 
egyletnek vindikálja a prioritást s az ülés erre 
vonatkozólag kővetkező határozatot hozott: Miu­
tán a felvidéki gazdáknak az 1893. évi jün. hó 
29-éu Budapesten tartott nagygyűlése egyhangú­
lag elhatározta, hogy az északnyugati felvidéken 
legalább egy hüskonzervgyár létesítése az itteni 
mezőgazdaság alapját képező szarvasmarha-tenvész- 
tés fenntarthatása és sikeres folytathatása szem­
pontjából őkvetleuül szükséges, mert a külföld­
del kötött állategészségügyi egyezmények folytán 
az egészséges és járványmentes vidékről származó 
— gyakran csekély okok miatt — minduntalan 
nehézségekbe ütközik a szarvasmarha értékesí­
tése, elhatározza az igazgató-választmány, hogy 
az ez ügyben kiküldött bizottságot (Kmődy Jó­
zsef, Mérey Lajos, Hudnyánszky György, Meskó 
Pál) sürgős intézkedés megtételére kéri fel. Fel­
kéri pedig különösen arra, miszerint a földmive- 
lésügyi minisztériumnak a kellő formákban való 
megkeresése által hatna oda, hogy a es. és kir. 
közös hadügyminisztérium, mely a m. kir. hon­
védség es a közös hadsereg húskonzerv szükség­
letének beszerzéséről gondoskodik, az általa éven- 
kitit megrendelni szokott mennyiség szállításának 
a közős költségvetés aránya szerinti részét, 
meggyőződvén annak szállitásképességeről, a fel­
vidéki konzervgyárnak haladéktalanul biztosítsa.

Katonai lóvásár Nagy-Surány- 
ban. F. é. szeptember hó 23-án katonai lóvá­
sár fog tartatni Nagy-Suráuybau. Suráuy es 
környéké messze a megye határain túl i< isme­
retes kitűnő lovairól, mert is a vásár felette ked­
vezőnek Ígérkezik.

A földmivelésügyi miniszter ár­
pája Pőstyénben. Hogy Darányi Ignác föld­
művelésügyi miniszter méltányolja a felvidéki 
árpavásár fontosságát, az is bizonyítja, hogy sa­
ját. birtokának árpatermését e vásáron akarja 
eladni s e célból mintáit a pőslyem árp axásárra 
bejelentette. Bejelentések 12-ig, a minták lö-ig 
fogadtatnak el.
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A nyitrai káptalan hiteles helye.1)
Mikor lett a nyitrai káptalan hiteles hely 

jogával felruházva, biztosan meg nem határoz­
ható; de Jersey szerint, már a Xlll-ik század 
elején akadunk számos hiteles oklevelének nyo­
maira, melyek kezdetben csak a pecsét ránvo- 
másával adattak ki. 1 Ha ez áll, akkor a kápta- 
lan legrégibb, tojásdad alakú pecsétje, melyet 
először Horváth István ismertetett,2 mely azon­
ban valószínűleg már a XlV-ik század elején 
veszett el. nem származhatott 127 tik évből. Ks 
csakugyan a káptalan magán levéltárában most 
is őriz egy 1248-ik évi, hártyára Írott és sárga­
viola színű zsinórral függő tojásdad pecséttel 
ellátott eredeti oklevelet,, melyben ugyanazon 
káptalan bizonyítja, hogy Románia herencsi li án 
leánya hajadoni birtoknegyedét D-bes minősnek 
öt ezüst márkáért engedte át. 3 Sajnos, hogy a 
pecsét-lenyomat felülete annyira lekopott, hogy 
a középen levő férfi alak némi körvonalai ugyan 
még kivehetők, de a körirat teljesen elenyészett.

A káptalan kisebb, köralaku pecsétje most 
is megvan és ilyen körirattal bir: S. MIXVS 
CA1TTYL1 ECL1K NTTBIKN. belül szent Kme- 
ráir. püspök és vértanú képével és mellette jobb-

*1 Mutatvány Vagner József kanonok sajt» alatt 
levő, ily cimtt munkájából : Adalékok a Nyitrai Székes- 
Káptalan Történetéhez.

1 Jerney János. A Káptalanok és Kouventek Tör­
ténete. Magyar Történelmi Tár. II. 6ö. I.

2 Tudományos Gyűjtemény. 183:1. It. 18. 1.
3 Az oklevelet alább közlöm. — A magyar kir. 

országos levéltárban őrzőit legrégibb nyitrai oklevél Igéi­
ből ered. (A Magyar Kir. Országos Levéltár diplomatikai 
osztályában őrzött pecsétek mutatója. 24. 1.)
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ról balra olvadható nevével : S. FMFIÍAM\ S. M 1 
Lzen kívül \ an a káptalannak még m;V, szinten 
köralaku persvtje, mely levelek - a káptalan 
belügyeire vonatkozó okiratok pecsetelesere szel­
lői s az olvasó-kanonok őrizetére vau bízva. 
F.nnek középén szent /órád vértanú alakja lát­
ható bftrdilal < eme kórirattai: SIGII.LYM 
MISSILE EC!« MTU. 1103 *

A káptalannak, miut hiteles helynek, mű- 
kede-i koré ugyan az ország bizonyos reszere 
nem v• -11 szorítva : igy tudjuk. Iiogv Szka.

kanonok lótU-ik évben, páni László 
n'-j't h - - birtokos ügyében 77im<vármegye 

területen vallatott tanukat; 3 Beregszászi János 
kationok IH-beu Solt megyebe küldetett egy 
beigtatáshoz: 4 Rtícsny János pedig 1 iiii>'-ban 
Bottyán .Iliim- ezredest Fsztrrgoml"in igtatta be 
eg\ nemes kúriába : azonban rendes viszonyok 
kozott -a koptokul tagjai Nyílra. Trtn sén, Bars 
es Komán un varinegyckben végezték hivatalos 
tenykedeseket. A hivatalos eljárásokhoz kikul- 
dendo -zeinelyt. többnyire a kanonoki stallumok 
sorrendje szerint, az olvasó-kanonok jelölte ki.
A kiküldött a király, vagy nádor emberével a 
hely színére utazván, működésének befejezése 
után társával együtt a káptalannak eskü alatt 
jelentest tenni tartozott, mely azután írásba fog­
lalva. a királynak, vagy nádornak felterjesztetett.

Hogy az isteni tisztelet hasonló kiküldeté­
sek miatt rövidséget ne szenvedjen, a káptalan 
ezen világi ügyek elintézésénél Forgáeh Ferenc 
püspök szigort! meghagyásából arra tartozott 
figyelni, hogy a székesegyházban az „Officium 
divinum" alatt legalább négy kanonok legyen 
jeleu; továbbá nagy-karácsony napjától apró 
szentekig, virágvasárnaptól husvét-keddig, pün­
kösdvasárnapjától keddig, valamint keresztjáró 
napokon, újév. vizkereszt, gyertyaszentelő Boldog- 
Asszony és szent Márk evang napján, áldozó 
csütörtökön, űrnapján es annak egesz nyolcada 
alatt, a székesegyház védszentjeinek ünnepén és
halottak napján ez -n küldetések szüneteltek. _
A felek által a káptalanban tett különféle be­
vallások. ellenmoudások. tiltakozások, végrende­
letek, meghatalmazott ügynökök kinevezése, és 
eg.'éb ha-onlo jogügyletek a káptalan szine előtt, 
vagy legalább két. erre felhatalmazott kanonok 
jelenlétében történtek, kik az Írott nyilatkozato­
kat a telektől átvettek ; az élőszóval tett beval­
lásokat pedig írásba foglalták, annak tartalmát 
felolvasták, s az illetőknek szükség esetén elő 
nyelven is megmagyarázták, az okirat fogalma* 
zatat pedig a káptalani jegyzőnek kiállítás céljá­
ból átadták. A kész oklevelet az olvasó-kanonok 
az eredeti íogalmazattal összehasonlította, kijaví­
totta es csak azután, ha kifogástalannak találta­
tott, nyomták reá a pecsétet. A káptalan pecsét­
nyomója a sekrestyében zár alatt tartatott, s a 
pecséteknek rendszerint a reggeli es délutáni 
isteni tisztelet előtt vagy után, mindig két ka­
nonok - a hiteles hely jegyzője jelenlétében tör­
ténték. ■ A káptalanok vagy konventek által 
kiállított átiratoknak csak akkor volt a törvény 
előtt bizonyító erejük, ha felsőbb hatósági, or­
szágbírói, vagy nádori megkereső levél (mandá­
tum reipiisitorium) következtében lettek kiadva.8

A káptalan országos és magán levéltára 
elejente a nagyobb sekrestyében őriztetett; a 
17-ik században azonban, midőn TeUgdy János 
püspök a székesegyházat újból felépítette és 
torony nyal ellátta, a levéltár a kisebb sekrestye 
fölötti boltozott és tűzmeutes helyiségbe vite­
tett át.

Alig vau káptalani levéltár hazánkban, mely 
annyi viszontagságnak és pusztításnak ki lett 
volna téve, mint a nyitrai. Valahányszor ostro­
molták es megvívták a várat, mindannyiszor leg­
nagyobb veszélyben forgott a közönség birtok­
viszonyaira oly fontos levéltári közkincs; s az 
első századokban a káptalanra hirtelen förgeteg 
gyanánt rohant csapások nagy pusztítások nyo­
mait hagyták hátra a káptalan országos és ma­
gán levéltárában. A tatárok kegyetlen dulása 
ugyan, mely Ittál-ben a zobori kon vent nem 
egy oklevelet semmisítette meg, 1 hála Nvitra 
város lakosai s a varba menekült nép hősies 
védelmének, nem okozott nagy kart ; * de har­
minc évvel későbben Ottokár cseh királv bőszült 
seregei siralmas módon felperzselték a várost, 
a varat, a székesegyházat s a püspökség és 
káptalan okleveleinek nagy részét.3 Még nagvobb 
csapás érte a püspöki e< káptalani levéltárakat 
a következő század elején, midőn Csák Máté, 
-kinn- nyiti-ni püspöknek, mint /. Károly király 
leghívebb emberének esküdt ellensége, vad csa­
patait a nyitrai vár elfoglalására kiküldötte, kik 
amit el nem rabolhattak, azt ádáz dühökben 
tüz/el-vassal emésztették fel, amint ezt János 
Püspök ismételt tiltakozásaiból s a kalocsai zsi­
naton közzétett kiközösitési ítéletéből tudjuk. 4 
A káptalan pedig 1322-ik évi oklevelében ugyan­
azon királynak Ikren mester nyílra- es pozsony- 
megyei birtokairól írván, jelentését ezen panasz- 
szal zárja be: „Végre nem akarjuk eltitkolni 
fenséged előtt, hogy a nevezett nemesek összes 
bírói ítéletekre vonatkozó okirataikat, nyílt és 
zait szabadalom-leveleiket, és minden irományai- 
kát, melyek alapján a fentebbi javakat bírták es 
tulajdonul tartották, szent /órád templomában, a 
mi székesegyházunk kamrájában letették ; hol 
azok a szentek ereklyéivel, könyvekkel, diszit- 
méuvekkel, egyházi ruhákkal, szerelvényekkel és 
letéteményekkel, melyekkel fenségednek elődei 
és ősei, a fenséges királyok egyházunkat meg­
ajándékozták, és sok inás nemes család letéte- 
ményeivel együtt, Máté volt nádor kegyetlen 
bűnténye által ismételve teljesen felperzseltettek 
es elhamvasztanak ; mely tűzvész által Istennek 
és fenségednek ezen egyháza háromezer márkát 
meghaladó kárt szenvedett. Kelt szent Mihály 
főangyal ünnepe utáni legközelebb vasárnapon 
az Ur 1322-:k évében.“ 3

ld-U. évi szeptember végén a husziták

meg.
I*u<ztitá-

Ceregrsphia Hntgiriae 107. I, — Jerney ül h 
jában V: Hírű VurUm J<‘”f P“3P«k Visjtatió-

’ N.vitr. kápt. orsz levt. 11. prot. 88.
4 v. o. I’rot 71. 1.35. i:<m

Thalv Kálmán Archívum Baki-czianum IX. k. 47.
4 Constitution»4» Cap. VI.
7 Jos. Vurum K. Vis. Can. II. Io7_ios.
‘Lad Szörényi. Praerogativae, Liberlatea ft Pri- 

pág*S5 C 'ro K HunK»fi*r tompét,.„tia. 170.,

Fejérpataky László. Kálmán király okle velei. 40. 1.
- -A viiléken azonban az eresebb várak, igy Treu 

teen, melyet Szohoszbi Ha ilagomér, ki a sajómelléki csa 
tabol menekült ide, vitézül védett, továbbá Nvitra. melyet 
a nyitrai polgárság és a bemenekült nép védett meg. ha­
sún],,kép Pozsony is dacolt a talárral, s ezek elten a 
mongolok semmit sem 1,Írtak tenni." Rónai Horváth Jenő 
Magyar Hadi Krónika 1895. I. 124. 1. - V. ö. Roaty Zsigtn! 
A Tatárjárás Történelme 77. 1.

V. 0. Lodomér esztergomi érsek 1285-ik évi okle­
velet. melyben az elődei által a nyitrai püspöknek és káp­
talannak adományozott praznóci, bossányi és krencsi déz- 
mat, s a tapolcsányi és körösi tized-negyedei visszaadja.

Nyílra várát Ottokár seregei kétszer foglalták el; 
eloszor 12,1-ben, midőn a vár némi ellentállás után meg­
adta magát ; de a csehek mégis a székesegyházzal együtt 
felgyújtottak. A vár má-odik megrohanása es bevétele 
12,3-ban történt. A püspök, Vince, es a káptalan futással 
mentettek meg életüket; a lakosok közül pedig sokan a 
székesegyházban keretek menedéket. He az ellenség ide 
is betört. V agy ütvén embert megöltek; a csecsemőket lá­
baiknál kaptak fel és vágták a templom oszlopaihoz ; azután 
az egynazat kirabolták, a várost felgyújtották. — Hr. Pan­
ier Gyula. A Magyar Nemzet Története az Arpádházi ki­
rályok alatt. II. 370 és 398. 1. - Hormayr és Mednván- 
szky Taschenbuch für vaterländische Geschichte cinin 
munka Ili. Jahrgang. 197. 1.) és Kubinyi F. és Vahot 
Imre ^Magyarország és Erdély képekben III. 8. 1.) csak 
az 1271-ik évi megvívást Írják le, az 1273-ik évi véres 
jelenetekkel.

János püspök tiltakozásait közölték Batthyány 
Leges Ecclestieae III., 156 - 63.| Fejér (C, I) Vili - 

«9., és Vurum Kp. Nitr M.m, 231-48.). a szöveg azon- 
ban több helyen eltér egymástól

b*agy. (. od. Hipl. Aiulegav. II. p. 47_49. j

Prokop ós Prokopek vezetése alatt Magvarnr-zá 
törvén, X) itnit is megtámadták. de a várat' ~*\ 
fcglaliii nem hirviin, a város kirablásával * 
elegeitek s fiarsmegyében folytatták 
saikat. 1

14ilö-hen Pebrentey Tamás püspöksége alatt 
Nyitni 11 es kornyékén ismét a husziták" gar lz 
dálkodtak. Ifollós Mátyás király a püspök erelv! 
telenségét a csehekkel való cimboráskodásra 
magyarázván, a várat világi parancsnokra, 
püspöki jószágok kezelését pedig Vitéz Játlos 
esztergoini érsekre bizta. Ezen alkalommal tör* 
télit, hogy azon világi urak, kikre a királv a" 
vár őrizetét bizta, nemes időtöltés gyanánt 
püspök es nyitrai egyház több eredeti''oklevelét* 
a zsinórról függött pecsét elmctszésével megcson- 
kitották és érvénytelenekké tették. 2 Ugyanakkor 
foglalta le Koth Péter várnagy a zobori apáts;t„ 
adományleveleit is, melynek birtokait Mátyás 
király utóbb a nyitrai püspökséghez csatolta * 
Ilovid idő múlva ismét a lengyelek foglalták el 
Nyitrát, melyet 1472-ben magának Mátyás ki­
rálynak kellett Kázmér lengyel királytól vissza­
vennie. 4

A gyászos mohácsi csata után a két királv 
versengése között Nvitra város sokat szenvedett 
ugyan, a vár es a püspökség javai világi I,irtok- 
lók hatalmába kerültek, de legalább külső ellen­
ség támadásaitól megkímélve maradtak. Azonban 
alig virradt fel a 17-ik század, máris Borskay 
István kitűzvén a felkelés zászlaját egyik had- 
vez-érét lléJey Ferencet Nyitrára küldötte. A IU- 
Jocid, Péter váci püspökkel s a káptalan néhány 
tagjával a várba zárkozott Foryách Ferenc püs­
pök. nemzetségéhez illő bátorsággal erélyes vé­
delemre készült s minden feladási ajánlatot visz- 
szautasitott; végre azonban kevés hű szolgáján 
kiviil, saját emberei ütöttek pártot ellene, s mi­
dim a gyáva árulók a kaput az ellenségnek meg­
nyitók, I-'orgách püspök menedék-levelet nyervén 
Kédeytól, káptalanával Győrre, onnan pedig 
Bécsbe menekült. 5

Hédey Ny it tán oly otthonosnak érezte ma­
gát. hogy két évig időzött itt, s innen folytatta 
további hadjáratait és foglalásait, sőt Nyitravár- 
megye fői<páuja is lett, inig a császári seregek 
veget nem vetettek pünkösdi királyságának. A 
káptalan addig részint Győrött, részint Nvitra 
vidékén elszórtan ette a száműzés kenyerét es 
csak visszatérte után If 107-heti vette észre nagv 
meglepetéssel, hogy a vár ideiglenes ura a szé­
kesegyház kincstárából 10,000 írtra becsült ék­
szereket és egyéb értékes tárgyakat vitt magá­
val emlékül; az országos levéltárból pedig az 
I.V.o ik évet megelőző, s az 1600-ik év óta irt 

jegyzőkönyvek hiányoztak. A káptalan nem ké­
sett ugyan a hiányzó jegyzőkönyveket és kin­
cseket visszakövetelni; de eredmény nélkül.
N egre 1609-ben a panaszos ügy némi elintézé­
séül a következő lapidaris irályét törvénycikk 
jelent meg : „Articulus 3(1. Quia Franciscus Hédey 
órain pluriuin Cottuum nunciis lure iuravit, <e 
nihil ex Protocols, quae Capitulum Nitriense 
apud ipsum esse asserit, habere affirmavit: í. 1.
Ideo ab impetitione eiusdem (.'apitúli absolvitur.

§. 2. De Clenodiis requiratur.“ 6 A tízezer 
forint helyett tiz évvel későbben, vagyis ltil9-ik 
évi május 1-én 1500 ftot kapott a káptalan vég- 
nelkiili utánjárás, könyörgés és megaláztatás

' ‘‘Galav L. Magyaromig története 11. 881.—Varam.
Épp. Nitr. Mem. 283.

2 K't<‘nili ez I. Mátyás király 1468, évi okleveléből, 
melyben \ itéz János érsek kéretére, a nyitrai egyháznak 
Jlührnssn trenesénmegyei birtokára vonatkozó határjárás! 
okmányát átírja,

8 Yurum. Ep/iatns Nitr. Memoria 294. I.
4 Fraknói V. Vitéz János Eszter*. Érsek Élete 121 

Tagányi K. Nviti a haj Jan és most Nyitramegyei Köz­
löny 1887. 37. sz. — Rónai Horváth Jenő i,i. m. 317 1.

l'etheö Gergely Magyar Krónika. Spangár kiadása 
165. 1. Forgáeh Ferenc levele Mátyás főherceghez. Pray 
Györgynél Kpiztolae Procerum R. Hang. III. 283. I.

* Gorpns Iuris Hungaricl. Budáé 1779. I. 669.
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után 1 és csakis a nemes lelkű Teltgdy János 
,-r-ek áldozatkészségének köszönhető, hogy a ki­
fosztott székesegyház utóbb ismét némi ezüst 
készlethez jutott. 3

íven két év alatt a káptalannak, mint hi­
teles helynek működésé szünetelt; mert az or­
szágos tanács által 1444-ben hozott határozat 
ertelmehen, felkelések idején oly oklevelek, ine­
lveket valamely kényúr halai mában levő hiteles 
hely adott ki, érvényteleneknek tartattak. 3 * EH 
oklevelet „post restaurationem Capituli“, amint 
a protokollumhan megjegyeztetik, 1607-ik évi 
június 13-án állította ki. *

iveidül nincsen tudomásunk, hogy a káp­
talan országos, vagy magán levéltárából okleve­
lek elvesztek volna. A káptalan ugyanis a múlt 
-zotnorú tapasztalatain okúivá, levéltárait a leg­
kisebb veszély közeledésével rögtön biztos helyre 
szállitatta

Az 1828-ik évi isitatio Canonica* szerint 
I káptalan egykor Trencsén városban is keresett 
menedeket es ott hosszabb ideig tartózkodott : 
csak az kár, hogy az év, melyben ez történt s 
az esemény, mely ezen menekülést okozta, fel 
nem jegyeztetett.

Ilii ifi-bán, es való színül eg már ltiti3-ban is, 
midőn a törökök Nvitrát elfoglaltak, az orszá-

levéltár jegyzőkönyvei Becsben voltak. 6 * * A 
törökök a székesegyházban elrabolható kincseket 
nem találván, a kereszténység iránti engesztel­
hetetlen gyűlöletüket azzal tanúsították, hogy az 
Isten házát ló-istállóva változtatták, szent Zorád 
és Benedek vértanuk ereklyéit pedig sírjukból 
kidobták, melyeket a keresztények összeszedvén, 
a zivatar elvonulásáig titokban a Tormos melletti 
dombon épült őrségi szent Marton-templomában 
rejtettek el. ■ A törökök l(iti4-ik év tavaszán 
Sonches tábornok által három napi szakadatlan 
ágyúzás és kemény csata után Nyitraváráhol ki- 
tizetvéü, 9 a nagy károkat szenvedett székesegy-

1 Nyitr. kap* országos levált. 55. Protoe. 200. I.
Nyitr. kápt. magán levt. FlsC. XVII.

Hogy Rédey Ferenc a püspökséget is megkárosította, 
tetszik Lépes Bálint nyitrai püspöknek következő tiltako­

zásából : „1611. Feria IV. post Epiphan Rssnius D. Valentinus 
Lépes Kppus vorn ni Capitulo protestat us est contra Fron- 

"in lltdeg exponendo : quod nobilis Ionnne* Tannirzy 
pagos in Vesztenie ad ecclesiatn snatn pertinentes, tjuos 

hactenus Franciscus Rédey extiaordinario Inre pessedisset, 
propter quasdam violentias et actus potentiarios, per ipsum 
törte Rédey, aut ipso annuente patratos, suscitata contra 
Eppum causa, pro se occupare vellet. quin idem Rédey 
: , ra ewlesiae defenderet, imo eadeni diversarum taxarum 
\actione et rerum eiusdem direptione in diserimen conii- 

! t.** Nyitr. kápt. orsz. levt 49. Prot. 59 1.
Az említett pusztítások alkalmával veszhetett el 

-zent István király legendájának egyik példánya is, mely 
a káptalan levéltárában emlékezetet meghaladó »dó óta 
• riztetett, s melyből a káptalan Yillerme» pannonhalmi apát 
megkeresésére 1450. évi március 22-én Feiia II. proxima 
post hominicam in Ramis Pal mar um. magiatro Johanne 
lectore ecclesie nostre existente) hiteles kivonatot kiállí­
tott, azon célból, hogy az apát annak szövegével a szent 
István király által a szent Mártonról nevezett pannonhegyi 
apátságnak adományozott somogyi dézmálioz való jogát, 
melyet ugyanazon vármegye nemes és nem nemes birto­
kosai konokul tagadtak, igazolhassa. Sztachavic* liemig, 
t benedek-rendiek pannonhegyi levéltárának volt őre 1876- 
I an Ny illán megfordulván s a legenda elvesztéröl értesül- 
' n, a káptalannak az 1350-ik évi átirat másolatával ked­
veskedett. (Kápt. magán levélt. Acta non regestrata.)

8 los. Nicol. Kovachich. Epicrisis Documentorum 
Hiplomaticorum, suu de Való re Instru mentorum Literal in m. 
I- 152.

4 Nyitr. kápt. orsz. levt. 48. Prot, 1. 1, — 6 Urtelius 
liedivivus II. *289. 1. — llormay u. Mednvánszky. id. h. h- 
-04. 1. — 6 ü. o. 76. Prot. 221. 1.

7 I. Gusztinyi Ep. Visit. Can. Cat bed r. Evei. Nitr.
p- 20.

• A megvívás részleteit 1. Korneli. Fragmenta Vn- 
garicae Históriáé — ab A. Chr. 1663. p. 293-296. — 
T.ic hern ing. Das von den Türken langgequiilte, nun durch 
die Christen neu beseelte Königreich Hungern. Nürnberg 
1687 251. — Casim. Freschot. Idea generale del Regno
6 Vngheria. In Venezia. 1684. 105. Vurnm Epp. Nitr.
Mem. 36u.

Oláh Miklói, a későbbi esztergomi érsek, Juviushoz 
Augsburgból 1530. november 10-én irt levelében említi :

azon koporsó, melyben szent Zórád és Vid (szent

ham Szeleprst'nyi György érsek s u nyitrai 
püspökség adminisztrátora díszesen helyreálli­
tatta, a védhetnek ereklyéit pedig gróf Uáljty 
Tamás püspök 1674-ben egy művészi becsű 
koporsu alakit ezüst szekrényben helvezte el. 
melyben zár és püspöki pecsét alatt most is 
őriztetnek.

A löküly-íéle mozgalmak idején nem csak 
I a káptalani levéltárak, hanem a székesegyház 
I kincsei is a pozsonyi káptalannál voltak letéve, 

s midőn a káptalan 1685-beu Gubatsóczy János 
érsektől kérdezé : tanácsos-e a kincseket Pozsony­
ból visszahozni ? az vrsek meg további várako- 
zá>ra utasítja a káptalant, özeket irvztu : nAdui. 
liiidi Dili 1- rat rés in Xto uiihi observandissimi! 
Vettem az kglmetek levelét mellyheu kívánva 

, tudni hogy ha kölletik-e (visszaadván már l vvárt 
I-teti eó Sz. l ölséghe) Pozsonyi Oonsistoriumban 
eltakaretot Nitrát Egyházi Clenodiutnokat s Pro- 
thokolumokat visza Nitrára vitetni kglmeteknek 
vagy sem > mully dologit emletet végház meghvé- 
televel megh lehetne ugyan, de tanácsosabb lesz, 
l,a mégh egy ideig a derekát ott hagyva kglme- 
tok azon Egyházi kincsnek, hanem az mi igen 
szükséges leszeu azt vitesse haza: had lássuk 
mire fakadnak ez télen az hadi alapotok. írja 
kglmetek azt is. hogy Groff Eniödy György Vr 
tő kglme a leghjobbik Dőzsmáját, mellyel kglme­
tek pro communi Ecclesiae servitorum necessitate 
akart tartani hatalmassul elfoglalta volna, de 
nem teszi töl kglmetek hogyha voltc-e eö kglme 
azelőtt azon Dézmának continuus Vsussában V 
vagy sem V Azért az a ránt vevén elseőhh infor­
mal iojat kglmeteknek úgy fogom tudnom az dol­
got alkalmaztatnom. — Isten elte<se kglmeteket 
sokaigh szereucsésseu. Datum Yiennae die lit 
Septembers 1685. Earumlem A A Üli. Dnationum 
Vi arum Frater in Xto aildictissimus Ionnnes 
Gubassóczy, A. Kppus Colocensis. in. p.“ — Ere- 
detije a nyitrai káptalan magán levélt. Ease. 
XVII. lit. d.

11. Hákórzy Ferenc hadjáratai alatt a szé­
kesegyház kincsei s a levéltárak Unthjasovszky 
László püspök és kancellár gondoskodása foly­
tán több évig Becsben voltak elrejtve.

Végre a francia háborúk idején (isn.í —0-ig) 
Domaniss trenesénmegyei község nyújtott mene­
déket a székesegyház ékszerei- es a káptalan 
okleveleinek. 1

A káptalani hiteles hely jegyzőkönyvei 
1520-ik évtől 1849-ik évig 135. számozott és ‘1 
csak hetükkel jelzett kötetre (Protocolhím extra- 
seriale) terjednek s a 16-ik és 17 ik század nem 
igen dicséretes szokása szerint, többnyire régi 
hárlya-codexek (antiplionálék, breviáriumok, tnis- 
salék) leveleibe kötettek he. A felek által írásban 
bemutatott bevallások, osztálylevelek, végrendele­
tek. ellcnmondások. heigtatási, idézési, tanúkihall­
gatási parancsok stb. a jegyzőkönyvhez füzeitek, 
minél fogva azok, a 18-ik században használt 
vastag és nagy rétü papir miatt, igen idomtalan. 
vaskos köteteket képeznek.

A lő-ik század végéről, mintegy mutatvá­
nyul fen maradt egy kis negyed rétü, hártyába és 
azonkívül barna bőrbe fűzött jegyzőkön}’ vagy 
inkább regestrum, mely öl számozott lapra ter­
jed és az 1492—1509. évek közé eső időben tett 
különféle bevallások, tiltakozások sat. legrövidebb 
kivonatát foglalja magában. Olvasását a több 
leveleit látható rozsda és vizfoltokon, vagy a 
megfakult tintán kívül a lapszélek el rongy ollott 
állapota nehezíti meg; mert több helyen a sorok 
végén 1-3 szó hiányzik. Az évszám csak 10 le-

Benedek helyett) csontjai a nyitrai székesegyházban nyu­
godtak, a bécsi ötvösük műhelyébe került és ott érmek 
veretesére használatik fel. Valóságon, vagy csak téves 
értesülésen alapszik-e ezen megdöbbentő közlemény ? nem 
tudom; mert az általam ismert történeti források erről 
hallgatnak. (V. ö. Nicolai Oláh Codex Epistolaris. Recensuit 
Dr. Arnoldus Ipolyi, pag. 101.)

1 V. J. A nyitrai egyházmegyei könyvtár kéziratai 
és régi nyomtatványai. IV. I.

______^YITRAMEQYII szemle.

'ölen jelezte!ik. s így az evek csak is a meg 
előző, vagy következő napok — feriák — foly­
tonos egybevetésével határozhatók meg. A jegy­
zőkönyvhez a múlt század elejeu valaki névmu­
tatót és használati utasítást, egy más kéz pedig 
1787-ben címet és utasítást irt, mely azonban 
csak az előbbinek más szavakkal való ismétlésé.

A káptalan nemcsak nemes es nem nemes 
családok okleveleit, Nyit ra vármegye hivatalos és 
hiteles pecsétjét,1 hanem gyakran egyesek letétbe 
helyezett készpénzét vagy egyéb értékes ingósá­
gait is őrizte. Így 1596. évi jtmius 4-eu kiállított 
oklevelében özvegy Szabó Jánosul, berencsi la­
kos köretére elismeri azon 50 ft átvételét me­
lyet ugyanannak néhai férjé a múlt években, 
nővérének l’esky Unnának, néhai Körnek János 
nagyfalusi lakos özvegyének eladott ingóságaiból 
befolyt összeget, a káptalannak azon célból adott 
át. hogy ezen összeg nevezett nőnek, kit a tö­
rökök löSti-ik évben Nyitva vármegye területen 
véghez vitt rablásaik és pusztításaik alkalmával 
két árva gyermekevei együtt magokkal hurcoltak 
s kinek életben létéről, vagy haláláról azóta 
semmi hir sem érkezett, rabságából való kisza­
badítására forditassék.2

1643-ik évi március 3-án irineli Bosnyák 
János elismeri: „hogy az minemű pénzt az nemes 
Nórái Captalanbeli Gustos urnái egy ládába letett 
volt, sine deffectu (igy) kezéhez vette.- 3

1745 évi június 24-én pedig gróf Forgá'h 
Tál nagyváradi püspök 4000 réuusi frtot tett le 
a káptalannál, melynek kamatait éveukiut egvik 
névszerint megjelölt rokonának kifizettetni ren­
delte. s melyet a káptalan 1761 szeptember u-án, 
a vett utasításhoz képest. gróf Forgdcli lstcánnak 
fizetett vissza. *

1 Kolosvári Sánd. s «»vári Kelemen, A Magyar
T.irvéiiyhat0-.ig,,K .Ti.g„zabilvah,ak 
14S. I.

Gyűjteménye. IV. 1.

Nyitr. kápt. orsz. levt. 43. Prot. 101. — * Nvitr.
kápt. magán J.-vt, Faso. XVI lit, 
XVI. n. «II

IN. 4 ü. o. Fa-c.

Telefon.
S. M. urnák Tuzsina. A nyitrai Vince 

nővérüknél megnyitandó f-daőbh leányiskolában következő 
fizetési illetmények szedetnek: Taitásdij havonkint 11 frt. 
Felső egyenruha évenkint 10 frt. A tandíj egész évre 20 
trt egyszerre, vagy havonkinti részletekben is fi/etbetö. 
Továbbá a beiratás, könyvtár, bizonyítvány’ é> értesítő- lij 
« imen a tvlsobb leányiskolába valc belépéskor 6 frt. tize- 
teiuhi. Zongorát anuláser t, aki tanulni kíván, havon kint 3 frt. 
A f-lsóbb leányiskolái növentlékek már szept. 4 ,-n meg­
jelenni tartoznak.

Cac ki. E. Azt az ügyet nem ismerjük, tehát nem 
szólhatunk hozzá Az az illető ur. akit megnevezett, vsak 
pénzt akar ; ne hagyja a szegény embereket lép re ment 
Nem ajánlatos firma.

TreszkonyMihály
Magy-Bitt*e Trencsenm

mezőgazdasági gépgyáros
ajánl:

járgányokat, 
szecskavágo- 

gepeket. cséplő 
gepeket, rostá­
kat, konkoly vá­
lasztókat, sor- 
vető gépeket, 

daráló malmo­
kat. répa és 

burgonya vágó­
gépeket. kukorica morzsoló gépeket, külön­
féle ekéket és boronákat, amerikai gereb- 
lyéket, káposzta gyaluló gépeket, csertörő 
gépeket, maláta zuzókat. amerikai ruha min- 
gorlúkat, körfűrészeket és tizedes mérlegeket.
Képes árjegyzékemet kívánatra bekül­

dőm bérmentve.
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Agyagáru-kiállitás Budapest, 1891.: A m. kir. keresk. miniszter elismerő okirata.
ALAPITTATOTT 1855-IK ÉVBEN.

HAVRANEK ANTAL
AKADÉMIAI SZOBRÁSZ és KŐFARAGÓ. BÁNYATULAJDONOS

SZÉKESFEHÉRVÁROTT.
ÜZLETHELYISEG es RAKTÁR: FELSŐ-VÁROS. KIRÁLYKUT-UTCA1. SZÁM.

Elvállal minden Ízlésű és kivitelű

templom-tervezéseket és berendezéseket
u. m.

oltárok, szószékek, utifesziiletek, keresztelő-medencék készítését
gránit, márvány és minden anyagból a legfinomabb kivitelben.

raktár síremlékekbőlNagy
u. m.

bazalt, gránit, márvány és homokkőből a legújabb minták szerint.
Minden e szakmába vágd felvilágosítással készséggel szolgálok. 
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SOÜKENIK JANOS
orgona-építő

SZEGEDEN.
Kiváltat mindennemű

nj orgonák építését
bármily alakban és nagyságban jutányos 
áiak mellett a legújabb és leggvakorlatibb 
rendszer szerint.

Régi orgonák átépítését, javításai 
és hangolását jótállás mellett elvállalom.

Uj harméniumokat
kellemes, erőteljes hanggal, tartós s7eru 
zettel 75 írttól kezdve számítok.

Templomi berendezéseket.
oűarok^ szószékek, gyóntató székek, keresz­
telő kutak es padok készítését a legjutánvo- 
sabb árak mellett elvállalom. "

A jelen olcsó közlekedési arak mellett 
az ország bármely részében teljesítek min 
deunemü idevágó munkát, a nélkül. ]10„v 
azt t. vevőim megéreznék.

Rajzok és költségvetésért dijat nem szó- 
mitok. Tisztelettel

SOÜKENIK JÁNOS.
orgona-építő

Szegeden, Belváros.
—~ Lakú.: ZZ

Szeged. Boldogasszony-sugárut 25. szám.
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„Nvitramfffvei Szemle“ I
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részere

jutányos áron felvétetnek a kiadóhivatalban. ®
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\ an szerencséin a t. c. közönségnek 
tudomására hozni, miszerint

építészeti irodámat
megyeház-utca 6, sz. (volt Béler-féle ház)

fol.V» évi augusztus 1-én megnyitóul.
Tisztelettel

ifj. Tomaschek Janos, építész.

szeres és -szoros termések
csakis mesterségesen szárított

műtrágyával
érlxetőlr el .

Hungária mütrá-8rya, kénsav és vegyi ipar
AU> részvénytársaság Budapesten.

Herényi Gotthard Sándor és Rovara Frigyes művét érdeklődőinek ingyen és bérmentve küldjük meJ

Hu.-zár fstván könyvnyomdája, Kyitrán.


